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ЛЬВІВСЬКА АРХИЄПАРХІЯ УКРАЇНСЬКОЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ

ЗВЕРНЕННЯ
Постійного Синоду Єпископів Української Греко-Католицької Церкви

з приводу третьої річниці початку повномасштабної російської агресії проти України
Три роки тому українці прокинулися від вибухів і дзвінків стривожених рід-

них, які промовляли страшні слова: «Почалася війна». На світанку 24 лютого 
2022 року вперше пролунала повітряна тривога, що відтоді не змовкає вже 
1097 днів і ночей.

За три роки українці навчилися жити в умовах повномасштабної війни. Гул 
сирен більше не жахає так, як на початку, – він став радше пересторогою, 
вказівкою до цілеспрямованих дій. Більшість із нас уже знає, де найближче 
укриття і наскільки вистачає заряду телефона. Ми плануємо своє життя з ураху-
ванням відключень електроенергії. Підприємства – великі й малі – адаптуються 
і змінюються з неймовірною творчістю. Військові, медики, рятувальники що-
денно відточують швидкість та ефективність. Родини, розділені кордонами, 
не припиняють триматися разом, підтримувати одне одного.

Проте ми не звикли до війни. До зла не можна ані звикнути, ані змиритися 
з ним. Ми стали сильнішими, ніж були вранці 24 лютого три роки тому. Ми не 
змирилися із втратами. Кожна з них – це біль. Кожен загиблий живе в пам’яті 
Божій і людській. Ми пам’ятаємо і молимося. Допомагаємо і підтримуємо. 
Боремося і вчимося бути людьми з Богом даною гідністю. Від цієї гідності ми 
ніколи не відмовимося, і ніхто її в нас не відбере.

Руйнування, втрати й травми – колосальні. Навіть якщо війна закінчиться 
сьогодні, знадобляться десятки років, щоб відбудувати 3500 навчальних за-
кладів, понад 1200 лікарень, 670 церков, тисячі кілометрів доріг, сотні тисяч 
домівок, електростанції, промислові підприємства.

Ще важче буде відновити й зцілити покалічені війною людські життя. Не 
лише наша земля пошматована вирвами від ракет, мін, снарядів. Десятки тисяч 
військових і цивільних зазнали важких поранень, сотні тисяч позначені гли-
бокими душевними ранами. Десятки тисяч наших дітей викрадено з України, 
і їх сьогодні виховують з ненавистю до неї. Потрібні будуть надзусилля, щоб 
повернути на Батьківщину майже сім мільйонів біженців і сприяти безпечному 
поверненню додому чотирьох мільйонів внутрішньо переміщених осіб, щоб 
у них знову була домівка – місце безпеки, затишку, родинної любові й тепла.

Однак ми не стали суспільством війни – ми стали спільнотою самопожертви. 
Україна входить до першої десятки країн у світовому рейтингу благодійності. 
Сотні тисяч українців – чоловіків і жінок, молодих і літніх – стали на захист 
Батьківщини, її цінностей, самого дару життя, який ворог прагне відібрати. 
Багато хто склав найвищу жертву. По всій країні жовто-блакитні стяги на 
могилах нагадують про їхню любов і нашу вдячність. Мільйони щодня жерт-
вують кошти, і слово «збір» стало таким же звичним, як «приліт». Останній 
несе смерть, перший – життя.

Українці стали землею хресної дороги. Як християни, ми знаємо, куди вона 

веде – до Воскресіння, до повноти життя у свободі й гідності Божих дітей і 
Божого народу.

Війна випробовує нашу людяність, і на противагу безмірному злу та смерті 
українці ставлять самопожертву і посвяту. Завдяки цій жертві ми стоїмо. За 
неї ми кожному дякуємо. З пошаною і глибокою вдячністю підтримуємо й 
молимося за наших захисників, хоч би де вони не були: на фронті чи в тилу, 
у полоні чи в лікарнях. Вони та їхні родини – під омофором молитви Церкви.

Ми стоїмо завдяки людям доброї волі, які продовжують нас підтримувати. Від 
імені всіх єпископів нашої Церкви висловлюємо вдячність католикам у всьому 
світі, країнам, народам, політикам, доброчинним організаціям, журналістам, 
медикам, які були поруч три роки і залишаються з нами. Ми відчули вашу до-
броту й солідарність. Дякуємо за молитву, слово, дію. Божа сила – це наша сила.

Україна й надалі потребує вашого голосу і вашої солідарної підтримки. Коли 
світ говорить про мирні угоди, ми маємо нагадувати: Україна – це не територія, 
це люди. Саме за їхню гідність і свободу віддають життя наші найкращі сини й 
доньки. Рівно ж українці жертвують за гідність і свободу інших народів. Цієї 
героїчної самопосвяти не можна забувати, знецінювати чи зрадити.

Росія несе смерть, руйнування і знищення релігійної свободи. Сьогодні на 
окупованих територіях наші брати й сестри у вірі – представники різних кон-
фесій – є в’язнями злочинного агресора. Окупанти вже вбили 67 душпастирів 
різних конфесій і Церков. Десятки пережили полон чи й надалі караються у 
в’язницях. Історія вчить: щоразу, коли Росія окуповує Україну, наша Церква 
зазнає переслідувань і заборони. Так було у XVIII і XIX століттях, у 1946 році, 
так відбувається і зараз. Ми зобов’язані бути голосом гнаних, щоб у жодній 
мирній угоді віра, гідність і свобода українців не стали предметом торгу. Ми 
зобов’язані повторювати, що мир без справедливості неможливий. Неспра-
ведливе перемир’я – це злочинна насмішка, що вестиме до ще більшої кривди 
й несправедливості.

Хочемо заявити на весь світ, що українці вірять у перемогу Божої правди. 
Посеред болю, втрат і руйнувань ми є і завжди будемо народом надії. Ми віри-
мо у Воскресіння, бо знаємо: Бог – з нами і з усіма гнаними, переслідуваними, 
тими, що плачуть і страждають. На Нього покладаємо всю нашу надію. Тому 
й надалі стоїмо, боремося, молимося!

Ми знаємо, що одного ранку отримаємо дзвінок, якого так довго чекали: 
«Війна закінчилася», – і занесемо наші подячні молитви до престолу Всевиш-
нього.

Христос воскрес!
Воскресне Україна!

† Святослав
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Учасниками нового Інституту УКУ

є двоє священиків із Львівської архиєпархії
Пресслужба Львівської архиєпархії
представила аудіокнигу «Заповіт»

Патріарха Йосифа Сліпого

19 лютого у Вашингтоні, округ Колумбія, Отець і Глава УГКЦ Блаженніший Свя-
тослав очолив урочисту інавґурацію Інституту святого Гавриїла, яку започаткував 
Український католицький університет у співпраці з Відділом зовнішніх церковних 
зв’язків УГКЦ.

В інавґурації взяли участь Преосвященніший архиєпископ Борис, митрополит 
Філадельфійський, Преосвященні владики Павло, єпарх Стемфордський, Венедикт, 
єпископ Чиказької єпархії святого Миколая, Богдан, єпископ Пармської єпархії свя-
того Йосафата, Богдан, апостольський екзарх у Німеччині та країнах Скандинавії.

На урочисте відкриття інституту завітало понад 70 високопосадових гостей, 
зокрема Оксана Маркарова, Посол України у США; Ореста Старак, секретар По-
сольства України у США; Роман Попадюк, перший посол США в Україні; Мелінда 
Гарінґ, старша наукова співробітниця Євразійського центру Атлантичної ради; 
Петро Кілпатрік, президент Католицького університету Америки, та Томас Бан-
чофф, віцепрезидент із глобальної взаємодії Джорджтаунського університету.

Інститут святого Гавриїла координує програму «Церковна комунікація та дипло-
матія», яка складається з двох частин. Перша – проводилася онлайн із червня по 
грудень 2024 року. За рекомендацією своїх єпископів, 39 представників духовенства 
та мирян із 15 єпархій УГКЦ у всьому світі слухали лекції та брали участь у дис-
кусіях щодо сучасної української історії, міжнародних відносин, католицького со-
ціального вчення, адвокації та комунікації. 11 студентів, обраних із цієї групи, зараз 
беруть участь у другій частині програми – інтенсивне стажування у Вашингтоні, 
у єпархіальній семінарії святого Йосафата. Слід зазначити, що учасниками цього 
Інституту є двоє священиків із Львівської архиєпархії – о. Юрій Карвацький та о. 
Василь Гаранджа.

Департамент інформації УГКЦ

Владика Володимир: «Усі наші добрі справи – 
це відображення глибокої віри, яка живе

в серці кожного християнина»

Щороку в М’ясопусну неділю Церква пропонує нам замислитися над уривком з 
Євангелія від Матея про Страшний суд. У своїй проповіді, звершуючи 23 лютого 
Божественну Літурґію в Архикатедральному соборі св. Юра, владика Володимир, 
єпископ-помічник Львівської архиєпархії, закликає нас побачити цей день не як 
загрозу, а як довгоочікувану радісну зустріч праведників з Христом, а сьогоднішнє 
Євангеліє – як нагадування про те, що кожен наш вчинок уже зараз будує нашу 
вічність, бо «ми всі станемо перед Богом і будемо суджені за наші вчинки».

У проповіді архиєрей нагадує: наше спасіння – не далека перспектива, а реаль-
ність, яку ми творимо вже зараз. А життя у вірі та милосерді – це не тягар, а радість 
бути поруч з Богом. «Важливо зазначити, що ця неділя разом з євангельською 
розповіддю є не лише нагадуванням про суд, але й обітницею для тих, хто слідує 
за Христом. Усі наші добрі справи – це відображення глибокої віри, яка живе в 
серці кожного християнина. Тому наше життя повинно бути таким, щоб ми могли 
зустріти страшний суд з миром у серці, знаючи, що ми служили не лише нашим 
ближнім, але тим самим і самому Христу», – підкреслив єпископ, звертаючись до 
присутніх в соборі на молитві.

За матеріалами пресслужби Львівської архиєпархії

З нагоди 133-ї річниці з дня народження Патріарха УГКЦ Йосифа Сліпого Львів-
ська архиєпархія УГКЦ підготувала у форматі аудіокниги одну з найвідоміших його 
праць – «Заповіт». Аудіокнига з благословення митрополита Львівського УГКЦ 
Ігоря (Возьняка) вийшла з ініціативи пресслужби Львівської архиєпархії. Текст 
читав Дмитро Гарват, звукорежисер – Василь Мартинюк.

«В час, коли потрібна єдність українського духу та віри, випускаємо аудіокнигу 
для широкого кола слухачів. У ній кожен віднайде потрібне слово надії від Люди-
ни, яка пройшла полон, катування і насмішки. Однак не зламалася, а продовжила 
вірити в світле майбутнє – крізь терня до зірок», – зазначив керівник пресслужби 
о. Михайло Квасюк.

«Заповіт» Патріарха Йосифа в аудіоформаті поміщено у вільному доступі – на 
ютуб-каналі Львівської архиєпархії УГКЦ.

Нагадаємо, що раніше пресслужба спільно з Львівською духовною семінарією 
Святого Духа підготувала аудіокнигу «Думки у спадок», що зібрала роздуми Бла-
женнішого Любомира Гузара.

«Духовна велич Львова»

У с. Зимна Вода відкрито
пам’ятну дошку Блаженнішому Любомиру

25 лютого Преосвященний владика Володимир, єпископ-помічник Львівської 
архиєпархії, звершив відвідини ліцею ім. Бл. Любомира Гузара у с. Зимна Вода, де 
освятив пам’ятну дошку, присвячену Блаженішому Любомирові.

«Сьогодні, у навечір’я своїх уродин, Блаженніший Любомир дає нам таку на-
станову: нам у житті не все буде вдаватися, але навіть наші старання вже роблять 
нас кращими людьми. А для цього важливо мати мету, ціль, дорогу, напрямок» – 
наголосив єпископ. Він також продовжив цю думку словами: «І ось ця школа, яка 
носить ім’я нашого дорогого Блаженнішого Любомира … вказує на цей правильний 
шлях. Хай у цій школі панують ті цінності, якими жив Блаженніший Любомир, і хай 
Господнє благословення, за його ж посередництвом, нас супроводжує», – з такими 
думками звернувся до присутніх владика Володимир. 

За матеріалами пресслужби Львівської архиєпархії
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«Сьогодні ми дякуємо Богові за те, що існуємо 
як держава, як народ», – владика Володимир

У Львові завершився 34-й модуль 
освітньої програми «Зцілення ран війни»

У річницю повномасштабної російської агресії проти України, 24 лютого, Пре-
освященний владика Володимир, єпископ-помічник Львівської архиєпархії, звер-
шив пастирський візит до Гарнізонного храму святих апостолів Петра і Павла. Тут 
він із численним духовенством та мирянами помолився молебень за Україну та за 
справедливий мир.

«Минуло три роки від початку повномасштабного вторгнення агресора на нашу 
мирну землю. Я би сказав, що сьогодні ми маємо молитву вдячності за ці роки, за 
цей час. Хоча тут одразу ж може виникнути такий парадокс у нашому думанні – а 
за що дякувати? Скільки жертв, терпіння, трагедій, смертей, біженців, сиріт, вдів… 
За що дякувати? А за те, що ми ще існуємо як держава, як народ. За це ми сьогодні 
дякуємо… Сьогодні висловлюємо свою вдячність Богові і нашим Захисникам-
Героям, а особливо тим, що вже покинули цей світ, які звершили чин і відійшли 
до вічності. Сьогодні молитовні обійми простягаємо тут присутнім Захисникам, 
а також родинам тих, які покинули цей світ, покинули цю землю», – так мовив 
владика Володимир під час своєї проповіді у стінах Гарнізонного храму в Націо-
нальний день молитви.

За матеріалами Капеланство.info

Мирянка Львівської архиєпархії захистила 
докторську дисертацію

в Папському салезіянському університеті

Нещодавно в Папському салезіянському університеті успішно відбувся захист 
докторської дисертації Олени Шуст, докторантки Львівської архиєпархії, на тему 
«Психосоціальний вимір міжнародних конфліктів та миробудування через призму 
колективної історичної травми. Пілотне дослідження щодо ставлення українців до 
російсько-українського випадку».

Це дослідження – результат чотирирічної наполегливої праці, що стало глибоким 
заглибленням у психологічно-соціальні аспекти насильницьких конфліктів. Осо-
бливу увагу приділено тому, де на перший план виходить питання ідентичності, 
– елемент, що в корені змінює хід подій. Олена Шуст досліджувала асиметричні 
конфлікти, у яких одна зі сторін має значну перевагу в ресурсах, статусі чи приві-
леях. Це, зокрема, стосується конфліктів у контексті деколонізації, коли боротьба за 
права і гідність стає запорукою зміни глобальної соціальної та політичної структури.

Важливість дослідження для України особливо очевидна в контексті поточної 
ситуації, адже тема була обрана ще у 2021 році, до початку повномасштабного ро-
сійського вторгнення у 2022 році. Це дослідження не тільки аналізує сучасні події, 
а й розглядає їх глибокі історичні корені з психологічного погляду, допомагаючи 
зрозуміти, як минуле формує теперішнє.

Пілотне дослідження, проведене серед 408 осіб, рівномірно розподілених трьома 
регіонами України, виявило емпіричні зв’язки між конфліктом ідентичності, аси-
метричними конфліктами й історичною травмою.

Руслана Ткаченко
для Департаменту інформації УГКЦ

28 лютого у Патріаршому домі у Львові завершився 34-й триденний модуль 
освітньої програми для духовенства «Зцілення ран війни». Цього разу сертифікати 
про його завершення отримали 50 священиків із Сихівського та Личаківського 
деканатів Львівської архиєпархії.

Програма створена спільно Комісією УГКЦ у справах душпастирства охорони 
здоров’я та Інститутом психічного здоров’я УКУ. Головним координатором про-
грами є с. Севастьяна Карвацька, голова комісії.

Проект складається з трьох компонентів: богослов’я/соціальна наука Церкви; 
душпастирський супровід; психічне здоров’я.

Сестра Севастьяна підкреслює, що ціллю програми є дати дієві відповіді Церкви 
на суспільно важливі запитання, що виникли внаслідок війни, адже «із повно-
масштабним вторгненням росії з лютого 2022 року український народ перебуває в 
стані тривоги і стресу через постійні бомбування, окупацію, різного роду втрати, 
зневір’я, тугу за загиблими рідними і знайомими та інші страхи і болі війни. На-
певно, в кожній територіальній громаді України є люди, які зранені війною в той 
чи інший спосіб, а тому завдання нашого духовенства на території всієї України, 
як лідерів громадської думки, у своїх парафіях і не тільки, вміти пояснити з бого-
словської точки зору, чому і як це відбувається, з душпастирської – вміти огорнути 
батьківською любов’ю і турботою, з психічної точки зору – вміти відрізнити, де 
є можливість зарадити зраненій людині душпастирською опікою, а де потрібен 
спеціаліст-медик, і направити до такого».

Пресслужба Львівської архиєпархії

У «Просторі сміливих» відзначили
першу річницю служіння

21 лютого працівники «Простору сміливих» відзначили першу річницю служіння 
для дітей Захисників і Захисниць України. «Простір сміливих» – це проєкт пізнавально-
інформативного дозвілля для дітей військовослужбовців, який включає організацію і 
проведення різних гуртків, тематичних майстер-класів, літніх таборів та поїздок мальов-
ничими теренами України.

Зазначимо, що «Простір сміливих» відкрито у результаті співпраці Центру військового 
капеланства Львівської архиєпархії та управління освіти Львівської міської ради. Завдяки 
невтомній праці і пожертвам добродіїв діти наших Захисників і Захисниць сьогодні мають 
можливість проводити своє дозвілля в комфортних умовах «Простору сміливих». Тут 
встановлено екран, за допомогою якого відбувається онлайн-трансляція Божественних 
Літурґій у Гарнізонному храмі, тому це допомагає спільно молитися батькам та їхнім дітям.

Підсумками першого року роботи «Простору сміливих» поділився працівник про-
єкту диякон Олег Малиновський. «Щиро дякуємо усім жертводавцям за підтримку усіх 
ініціатив «Простору сміливих». Дякуємо усім дітям Захисників і Захисниць України, які 
беруть участь в наших проєктах. Дякуємо діткам за те, що наповнюють Простір радістю 
і теплом свого серця. З великим натхненням ми і надалі будемо опікуватися нашими ді-
тьми заради майбутнього України», – наголосив він.

Для того, щоб подякувати Богові за перший рік служіння, працівники та діти спільно 
помолилися молебень до Пресвятої Богородиці.

Опісля у приміщенні «Простору сміливих» діти військовослужбовців мали змогу пере-
глянути відеоролик про діяльність проєкту впродовж року. Під час перегляду всі присутні 
з новим подихом пережили незабутні емоції проведених поїздок, таборів і майстер-класів.

Нагадаємо, що 21 лютого 2024 року відбулося урочисте відкриття та освячення «Про-
стору сміливих» при Гарнізонному храмі святих апостолів Петра і Павла. Освячення 
звершив Архиєпископ і Митрополит Львівський Ігор.
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Владика Богдан Дзюрах

отримав для вшанування в УГКЦ 
мощі блаженної Едіґни

Товариство «Свята Софія»
оновило склад управи на наступні 5 років

21 січня кардинал Райнхард Маркс, архиєпископ Мюнхена і Фрайзінґа, передав 
владиці Богданові Дзюраху, апостольському екзарху для українців візантійського 
обряду в Німеччині та країнах Скандинавії, частинки мощей блаженної Едіґни – 
правнучки святого рівноапостольного Володимира Великого й онуки Ярослава 
Мудрого. Її мощі, які спочивають на баварській землі у храмі святого Севастьяна 
у м. Пух, відтепер будуть встановлені і в катедральному храмі Покрову Пресвятої 
Богородиці УГКЦ у Мюнхені та Патріаршому соборі Воскресіння Христового 
УГКЦ у Києві.

Ця історична для українського народу подія розпочалася молитвою під прово-
дом кардинала Маркса, під час якої владика Богдан заспівав українською мовою 
величання блаженній Едіґні.

Звертаючись до кардинала, владика Богдан мовив: «Сьогодні дуже зворушливий 
момент для нас усіх, а зокрема для українців, які проживають на цій гостинній 
баварській землі. Цей акт передачі чесних мощей блаженної Едіґни є ще одним 
доказом нашого духовного єднання і тісної співпраці у служінні Богові та Божому 
людові. Блаженна Едіґна, мощі якої ми сьогодні з Ваших рук отримуємо, нагадує 
нам, що зв’язки Української Церкви й українського народу з Європою, зокрема з 
Німеччиною, тривають не десятки років, а сягають глибини віків, аж до тисячо-
літньої давності».

Також владика Богдан принагідно подякував очільникові дієцезії Мюнхена і 
Фрайзінґа за підтримку та солідарність з українцями.

Пресслужба Апостольського екзархату в Німеччині та країнах Скандинавії

Українська спільнота в Ганновері передала 
авто швидкої допомоги Запорізькій лікарні

Українська громада м. Ганновер (Німеччина) передала сучасне авто швидкої допомоги 
паліативному відділенню Запорізької міської лікарні № 8. Освятив і благословив карету 
швидкої владика Максим Рябуха, екзарх Донецький.

Передача швидкої відбулася за участю секретаря Запорізької міської ради Регіни 
Харченко, німецького лікаря-анестезіолога Хане Дірк, представниці греко-католицької 
громади українців у Ганновері Марії Максимців та керівництва і працівників лікарні № 8.

Щоб запорізькі медики могли оперативніше реагувати на виклики та надавати необхід-
ну медичну допомогу, парафія святого Володимира УГКЦ в Ганновері об’єднала зусилля 
з римо-католицькими громадами та місцевими організаціями й провела великий збір 
коштів. Зокрема, було організовано концерт контрабасів, на яких грали українці, а ви-
ручені кошти спрямували на закупівлю медичного обладнання.

Владика Максим Рябуха висловив щиру подяку настоятелю парафії о. Романові Максим-
ціву, його парафіянам та всім благодійникам, які долучилися до збору коштів, придбання 
«швидкої» та іншого гуманітарного вантажу у вигляді медичних засобів, засобів гігієни 
та памперсів. Подякував також волонтерці Марії Максимців та лікареві Хане Дірк, керів-
нику відділу анестезіології в лікарні Ганновера, за те, що доправили цю цінну допомогу 
до Запоріжжя. Відтак гості познайомилися з лікарнею, її працівниками та пацієнтами.

Пресслужба Донецького екзархату

У домі товариства «Свята Софія» у Римі відбулися звітно-виборчі збори. Їх очолив 
Отець і Глава Української Греко-Католицької Церкви Блаженніший Святослав. Під 
час засідання було затверджено на п’ятирічну каденцію оновлений склад управи 
товариства.

Головою обрано о. Марка-Ярослава Семеґена. Посаду секретаря обійняла п. 
Марія Говгера, а відповідальним за фінансові справи став о. Микола Матвіївський. 
До складу управи також увійшли о. Володимир Боришин як перший радник та о. 
Анібал Соутус як другий радник.

Товариство «Свята Софія» продовжує свою місію адміністрування патріарших 
дібр у Римі, підтримки Української Греко-Католицької Церкви та розвитку україн-
ської громади в діаспорі, сприяючи освітнім, культурним і духовним ініціативам.

Пресслужба Товариства «Свята Софія» в Римі

У Мельбурні відзначили введення владики 
Миколи Бичка до Колеґії кардиналів

14 лютого в катедральному храмі святих апостолів Петра і Павла в Мельбурні 
відбулася Архиєрейська Божественна Літурґія з нагоди введення до Колеґії 
кардиналів владики Миколи Бичка, єпарха Мельбурнського.

На Божественну Літурґію до Мельбурна прибули: архиєпископ Чарльз Бальво, 
Апостольський нунцій в Австралії, владика Ентоні Фішер, архиєпископ Сіднея, 
єпископи з різних дієцезій Австралії, єпископи та духовенство Східних Като-
лицьких Церков, священики та диякони Мельбурнської єпархії і гість з України 
о. Любомир Яворський, представники інших християнських спільнот, серед 
яких єпископ Женьєв Блеквелл з Англіканської дієцезії Мельбурна, протоіє-
рей Михайло Соломко з Української Православної Церкви, члени Ради Церков 
штату Вікторія. Участь в урочистості також взяли представники політичної і 
цивільної влади, громадських груп та організацій, зокрема Посол України в 
Австралії Василь Мирошниченко.

Проповідь владика Микола розпочав привітанням усіх присутніх у катедраль-
ному храмі святих апостолів Петра і Павла. Далі архиєрей поділився роздумами 
про покликання та відповідальність, які несе звання кардинала. Завершуючи 
проповідь, кардинал Микола закликав присутніх до молитви за справедливий 
мир в Україні та в інших частинах світу, де люди страждають від війни, наголо-
сивши, що ми, як християни, покликані нести надію серед скорботи.

Після Божественної Літурґії гості були запрошені на святковий почастунок, 
де мали нагоду особистого спілкування з кардиналом.

Пресслужба Мельбурнської єпархії
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Глава УГКЦ отримав

почесний докторський ступінь в Торонто

25 лютого д-р Давид Сильвестр, президент і віце-канцлер Коледжу святого Михаїла То-
ронтського університету (Канада) урочисто присудив ступінь доктора богослов’я honoris 
causa Отцеві і Главі Української Греко-Католицької Церкви Блаженнішому Святославові.

Коледж святого Михаїла присуджує почесний докторський ступінь особам – як висвяче-
ним, так і мирянам – за їхній внесок у життя Церкви та її віри через служіння, богословську 
науку чи лідерство.

«На знак визнання його глибокої відданості богословській освіті, трансформаційного 
лідерства та мужності перед обличчям несправедливої війни, я запрошую від імені сенату 
та колеґії Коледжу святого Михаїла присудити Верховному Архиєпископу Святославові 
найвищу нагороду нашого університету – ступінь доктора богослов’я honoris causa», – 
оголосив д-р Давид Сильвестр.

У подячному слові Предстоятель УГКЦ наголосив, що присвячує цю нагороду всьому 
незламному українському народові.

Департамент інформації УГКЦ

При катедральному соборі
святого Миколая Чудотворця

в Харкові відкрито «Простір турботи»

Нещодавно в катедральному соборі святого Миколая Чудотворця в Харкові офіційно 
відкрито «Простір турботи», який слугуватиме підтримкою для дітей і сімей вразливих 
категорій. Тут випускники готуватимуться до НМТ із головних предметів, малеча – до 
школи, а діти та дорослі можуть одержати консультацію логопеда і психолога, відвідати 
катехизацію.

Учасників зустрічі привітав владика Василь Тучапець, який акцентував на важливості 
соціально-освітніх ініціатив, особливо під час війни.

Після відкриття відбувся круглий стіл за участю представників міської та районної рад, 
освіти та благодійних організацій, зокрема Української освітньої платформи, стараннями 
якої цей простір працюватиме.

Варто додати, що «Простір турботи» – осередок соціальних та освітніх послуг для сімей 
і дітей, де фахівці виявляють, реагують та запобігають погіршенню соціального становища 
дітей у місті. Проєкт функціонуватиме завдяки благодійній організації «Українська освіт-
ня платформа» в партнерстві з парафією святого Миколая Чудотворця УГКЦ м. Харків.

Пресслужба Харківського екзархату 

Отець і Глава Української Греко-Католицької Церкви Блаженніший Святослав 
іменував митрофорним протоієреєм о. Ярослава Малиша, адміністратора парафії 
святого великомученика Димитрія в с. Замочок Жовківського деканату Сокаль-
сько-Жовківської єпархії. Церковну нагороду вручив владика Петро Лоза, єпарх 
Сокальсько-Жовківський, у неділю, 16 лютого, під час Літурґії у храмі святого 
великомученика Димитрія.

У патріаршому декреті зазначено, що цю високу нагороду о. Ярослав отримав з на-
годи свого 50-річного ювілею від дня народження та 25-річчя священичих свячень. 
Глава Церкви висловив священикові вдячність за його ревне служіння, жертовну 
працю на благо Української Греко-Католицької Церкви та численні заслуги.

«Хай милостивий Господь щедро винагородить Вас своїми дарами, даючи Вам силу 
і наснагу в доброму здоров’ї жити у святості й любові до Нього та продовжувати 
богоугодне служіння», – зазначено в декреті.

Департамент інформації УГКЦ

У Німеччині завершився
літурґійно-музичний практикум

для церковних співців

З 13 по 16 лютого в Гамбурзі, у межах літурґійно-музичного практикуму «Онов-
лення літурґійного життя на парохії: труднощі і перспективи», відбувся IIІ модуль 
проєкту «Добре воно прославляти Господа», який ініційований Літурґійною комі-
сією Апостольського екзархату для українців візантійського обряду в Німеччині 
та країнах Скандинавії спільно з Літурґійним центром «Передання».

Учасники практикуму, ділячися досвідом участі в церковному співі при парафіях, 
мали можливість обговорити потреби, труднощі й висловити свої пропозиції щодо 
розвитку цієї сфери парафіяльного життя.

Цінним чинником особистого зросту став практичний досвід і навики церков-
ного співу, який отримали його учасники, вивчаючи літурґійні піснеспіви києво-
галицької традиції.

Організатори практикуму ознайомили співців із богословським змістом літур-
ґійного передання Церкви. Фінальним акордом цього проєкту стала Літурґія, яку 
своїм співом супроводжували учасники практикуму.

Апостольський екзарх, Преосвященний владика Богдан, нагородив єромонаха 
Луку Михайловича подячною грамотою за організацію та проведення трьох модулів 
літурґійно-музичного практикуму. Також усі учасники отримали сертифікати, які 
засвідчують їхню участь у цьому проєкті.

Пресслужба Апостольського екзархату
для українців у Німеччині та країнах Скандинавії
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Посол України у Великобританії
відвідав УКУ

Раду Церков Львівщини очолив
митрополит Димитрій (Рудюк)

8 лютого Валерій Залужний, Надзвичайний і Повноважний Посол України у 
Великобританії, колишній Головнокомандувач ЗСУ, відвідав засідання сенату Укра-
їнського католицького університету. Зокрема, він зустрівся з Отцем і Главою УГКЦ, 
Великим канцлером УКУ Блаженнішим Святославом та обговорив з сенаторами 
можливості співпраці з університетом.

Також посол України у Великобританії зустрівся у Центрі Шептицького зі сту-
дентами УКУ. Модерувала захід директорка Школи публічного управління УКУ, 
доцентка кафедри державного управління Валентина Засадко.

Під час зустрічі Валерій Залужний розповів про військову службу, роботу на 
посаді посла, НАТО та якою він бачить перемогу України. Він наголосив, «пере-
мога України буде тоді, коли росія розсиплеться на 27, а краще на 69 князівств, а 
перед тим у них хтось забере ядерну зброю. Але чи готовий світ до цього? – Світ 
до цього не готовий. Я впевнений, що імперія має свій заряд міцності. Але це все 
колись закінчиться».

На запитання, чим освітяни можуть бути корисні в умовах війни, український 
дипломат відповів: «Найпростіше, де ми можемо зайти і закріпитися у світі – це 
освіта. У Британії немає українських шкіл. Також є архів Союзу українців, який 
треба рятувати й оцифрувати. Найактивніша українська громада в Британії – наші 
студенти. З них маємо брати приклад».

Блаженніший Святослав подарував Валерієві Залужному свою книжку «Україна 
стоїть! Україна бореться! Україна молиться!».

На завершення Валентина Засадко від імені усіх учасників зустрічі подякувала 
Валерієві Залужному за його служіння та внесок в оборону України.

Пресцентр УКУ

Львівська рада Церков і релігійних організацій звернулася до українців у На-
ціональний день молитви, 24 лютого, з особливим зверненням. Разом із тим було 
обраного нового головуючого Ради.

Тимчасовим головуючим Ради став митрополит Львівський і Сокальський ПЦУ 
Димитрій (Рудюк).

«Митрополиту Димитрію шана за готовність перейняти цей важливий обов’язок», 
– зазначив керівник Львівської ОВА Максим Козицький та побажав владиці «Божої 
мудрості, сили духу та рішучості, які надихатимуть Раду на правильні міжрелігійні 
та міжконфесійні рішення на благо жителів Львівської області».

Дотепер тимчасово головуючим був владика Ігор, Архиєпископ і Митрополит 
Львівський УГКЦ. Очільник ЛОВА висловив подяку також і йому: «Владико, дя-
куємо вам за служіння, мудрі настанови та духовний супровід».

Згідно з Положенням про Львівську раду Церков і релігійних організацій, «керів-
ництво Радою здійснюється за ротаційним принципом тимчасовим головуючим, 
керівником релігійного об’єднання, що діє на території Львівської області, терміном 
на 6 місяців». Але на практиці головування у Раді Церков Львівщини змінюється 
згідно з рішенням її членів зазвичай кожні рік-півтора. Співголовою Ради є голова 
Львівської ОДА (ОВА).

Нагадаємо, що Львівська рада Церков і релігійних організацій була відроджена 
влітку 2021 року. Передбачалося, що вона «стане дієвою платформою для діалогу 
та продуктивним майданчиком для вирішення складних питань усіх релігійних 
організацій Львівщини».

«Духовна велич Львова»

Голова Конференції єпископів Словаччини 
закликав до молитви за мир в Україні

Президент Єпископської конференції Словаччини, митрополит-архиєпископ 
Кошицький Бернард Бобер закликав до молитви за мир в Україні. «Вже прозвучало 
багато молитов за припинення нелюдського безчинства і за справедливий мир. Хоча 
мирні переговори ще не досягли значного прогресу, ми маємо надію, що діалог і 
щирі зусилля всіх учасників розірвуть ланцюг ненависті і зла та створять простір 
для поваги до людського життя і багатостраждального українського народу», – 
йдеться у зверненні.

Відтак митрополит Кошицький закликав «до молитви і покаяння, нехай кожен 
зробить свою частину і свою відповідальність, щоб допомогти загасити вогонь 
війни. Зробімо все можливе, щоб покоління запам’ятали третє тисячоліття як час 
надії, примирення та відродженої віри в демократію, побудовану на християнських 
принципах братерства та євангельської любові».

«Нехай наші діла милосердя будуть виразом співчуття та близькості до наших 
братів і сестер в Україні, а наші слова свідчитимуть про наше бажання зробити 
свій внесок у розбудову цивілізації любові. Просімо Царицю миру допомогти нам 
досягти бажаного миру з Її Сином», – закликав архиєпископ Бернард.

Департамент інформації УГКЦ
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Католицько-шиїтська конференція
у Римі: діалог потрібен задля миру

Всеукраїнська рада Церков взяла участь
у засіданні парламенту з нагоди
Національного дня молитви

24 лютого відбулося засідання Верховної Ради України, присвячене третім роко-
винам від повномасштабного російського вторгнення та вперше з нагоди Націо-
нального дня молитви. У засіданні парламенту взяли участь члени Всеукраїнської 
ради Церков і релігійних організацій (ВРЦіРО).

Учасники та гості парламентського засідання спільно з хором виконали духовний 
гімн України «Боже великий, єдиний».

По завершенню засідання ВРЦіРО відвідала в кулуарах виставку ікон та картин 
на дошках із ящиків з-під набоїв і показала рукописну Біблію, представлену Укра-
їнським біблійним товариством. Біля виставки головуючий у ВРЦіРО Валерій Ан-
тонюк та члени ради звершили молитву за українських воїнів й перемогу України, 
за повернення українських дітей, військових і цивільних із російського полону, а 
також за справедливий мир для України.

Нагадаємо, 12 лютого 2025 року парламент встановив в Україні Національний 
день молитви, який відзначатиметься щорічно 24 лютого.

Департамент інформації УГКЦ

Глава УГКЦ розповів очільниці «Офісу 
віри» адміністрації Трампа
про переслідування християн
на окупованих територіях

20 лютого у Білому домі Блаженніший Святослав, Отець і Глава Української Греко-
Католицької Церкви, зустрівся з очільницею «Офісу віри» Полою Уайт-Кейн.

Як зазначив Блаженніший, делегація УГКЦ, до якої також увійшли чотири єпис-
копи зі США – архиєпископ Борис, митрополит Філадельфійський, владики Павло, 
єпарх Стемфордський, Венедикт, єпископ Чиказької єпархії святого Миколая, та 
Богдан, єпископ Пармської єпархії святого Йосафата, – стала першою українською 
делегацією, яка провела розмову з керівницею новоствореного офісу.

Учасники делегації поділилися з Полою Уайт-Кейн та її заступницею Дженніфер 
Корн інформацією про обмеження діяльності релігійних організацій на окупова-
них територіях, руйнування церков та становище священиків і пасторів, які пере-
бувають у полоні. «Завдяки посередництву Апостольської Столиці нам вдалося 
звільнити наших отців Івана Левицького і Богдана Гелету, але у протестантських 
пасторів немає нікого, хто б на найвищому рівні говорив за них. Тому я став їхнім 
адвокатом перед очільницею офісу, просячи про їхнє звільнення», – підкреслив 
Блаженніший Святослав.

Єпископи наголосили, що угода про завершення війни проти України має 
включати дотримання прав людини, норм міжнародного права та гарантії релі-
гійної свободи на окупованих територіях. Також розмова торкнулася діяльності 
Всеукраїнської ради Церков і релігійних організацій та гуманітарних проєктів, 
які Церкви реалізують в Україні. Пані Уайт-Кейн підкреслила важливість гумані-
тарного служіння.

Єпископи запросили очільницю «Офісу віри» відвідати Україну. У відповідь вона 
запропонувала підтримувати зв’язок між УГКЦ та Офісом, надавати додаткову 
інформацію, щоб доносити до ширших кіл в Америці розуміння того, що російська 
окупація є тотожною релігійному переслідуванню всіх конфесій.

На завершення зустрічі Блаженніший Святослав подарував свою книгу-інтерв’ю, 
написану у співавторстві з американським католицьким журналістом Джоном 
Бурґером, «Біля підніжжя хреста».

Пресслужба Філадельфійської архиєпархії УГКЦ

Цьогоріч, коли виповнюється 60 років від дня прийняття декларації ІІ Ватикан-
ського Собору «Nostra Aetate», яка започаткувала діалог між Католицькою Церквою 
та нехристиянськими релігіями, особливого значення набуває повернення до пи-
тання про завдання, яке є спільним для всіх релігій – пошук відповідей на виклики 
сучасного світу. І саме на цю тему протягом 27-28 лютого в Римі дискутували пред-
ставники Католицької Церкви з послідовниками шиїзму, одного з напрямку ісламу, 
під час IV міжнародної конференції, організованої Спільнотою святого Еґідія.

Участь у події взяв кардинал Джордж Джейкоб Коовакад, префект Дикастерії в 
справах міжрелігійного діалогу, який підкреслив важливість теми миру, що, за його 
словами, не полягає лише у відсутності війни, а є також духовним зобов’язанням, 
спрямованим на реалізацію спільного бачення релігій щодо майбутнього розвитку, 
щоб передати його у спадок молодим поколінням.

Говорячи про мир, кардинал Коовакад пригадав, що ця тема лежить на серці 
Святішому Отцеві, про якого неодноразово згадували учасники конференції, 
серед яких імам Джавад аль-Хоей. Напередодні наукової події у Римській базиліці 
Санта-Марія-ін-Трастевере відбувалося молитовне чування в намірі видужання 
Папи Франциска, на якому були присутні також представники шиїтських релігій-
них організацій.

В інтерв’ю для ватиканських медіа імам Джавад аль-Хоей зазначив, що міжрелі-
гійний діалог – це не та річ, без якої можна обійтися. За його словами, духовність, 
яка характеризує школу шиїтів у священному для них місті Ен-Наджаф, зосеред-
жена на повазі до всіх релігійних авторитетів та їхніх позицій, а зв’язок між Папою 
Франциском та великим імамом Алі аль-Хусейні аль-Сістані свідчить про спільну 
волю та здатність усіх релігій наповнювати серця. «Взаємна повага, в яку ми твердо 
віримо, є ключем до гарантування принципів рівності та гідності людської осо-
бистості», – сказав представник шиїтів.

«Vatican News»

Великопосна молитва
Єпископської конференції Європи

за мир в Україні

Протягом сорока днів Великого посту, який також називаємо Чотиридесятницею, 
Єпископські конференції Європи та інші члени Ради єпископських конференцій 
Європи (CCEE), а їх є 39, почергово молитимуться за мир в Україні та Святій Землі.

Сама ініціатива «євхаристійного ланцюга» зродилася кілька років тому як знак 
близькості Церкви з людьми, які постраждали від пандемії та її соціальних на-
слідків. А далі молитовний марафон, що передається від єпископату до єпископату 
Європи, став щорічним, і протягом попередніх років у центрі уваги була ситуація в 
Україні, а минулого року – мир в Україні та Святій Землі, а також заключний етап 
синоду про синодальність.

Рада єпископських конференції Європи уклала відповідний календар. Молитовну 
естафету у Попільну середу, 5 березня, розпочала Церква в Албанії. Україна пред-
ставлена в ССЕЕ трьома членами, і першою до молитовної естафети 28 березня при-
єднається Мукачівська греко-католицька єпархія. На 15 квітня призначена участь 
в ініціативі Української Греко-Католицької Церкви, а на 16 квітня – Конференції 
римо-католицьких єпископів України.

«Vatican News»
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Митрополит Ігор: «Молитва, піст – це духовна зброя, яка допомагає нашим ЗСУ»
У третю річницю повномасштабної 

російської агресії в інтерв’ю Архиє-
пископ і Митрополит Львівський Ігор 
Возьняк розповів про спогади війни, 
молитву, служіння, допомогу.

Він зазначив, що «завжди згадує 
про молитву, піст, допомогу Збройним 
Силам України. Такі обставини нас до 
цього зумовлюють і це духовна зброя, 
яка допомагає нашим ЗСУ».

«У духовний спосіб Господь знає, як 
це перекваліфікувати і передати. Ми 
навіть створили таку групу «Радість», в 
які є близько 55 осіб, два священики – о. 
Юстин Бойко та о. Іван Колодій; є ми-
рянки, в декого із них чоловіки воюють 
на фронті, рідні. Буває таке, що ніхто, але 
ми цей піст стараємося тримати добово. 
Я закликаю до того, щоб тримати піст, 
хто має силу, здоровий, щоб одну добу 
постити на воді», – поділився єпископ.

Також владика згадав про допомо-
гу переселенцям, які приїжджали до 

Львова, зауваживши, що «під час війни 
дуже багато прибувало народу зі сходу 
України, бо там війна, їхні будинки зруй-
новані, розбиті, обстріляні».

За його словами, «коли сюди ці люди 
приїхали, наші священики дуже допо-
магали і допомагають досі по деяких 
місцях. Наприклад, у Страдчі ще є люди, 
які живуть в будинку паломника, і є 
люди, які допомагають їм».

«Очевидно, що такого досвіду ми 
не мали. Такий досвід служіння у нас 
стався у військовий час. Щодо іншого 
служіння, то священики як служили, 
так стараються служити», – розповів 
митрополит Львівський.

Також він зазначив, «коли звучать 
сирени, по багатьох наших церквах є 
бомбосховища і це дуже допомагає. 
Навіть коли вночі звучить сирена, то 
є священики, які чергують, є разом з 
людьми, моляться».

Департамент інформації УГКЦ

Переступаючи поріг Великого посту: владика Володимир закликав до духовного оновлення

Владика Володимир у своїй пропо-
віді у Сиропусну неділю наголосив на 
ключових елементах посту: прощенні, 
милосерді та відновленні стосунків з 
Богом і ближніми.

«Піст означає щось більше, ніж від-
мова чи обмеження в їжі, – підкреслив 
владика. – Це не кулінарійно-дієтичний 
ритуал, а нагода для духовного росту. 
Скромніший спосіб життя має глибший 
сенс: зекономлені кошти ми можемо 
використати для добра ближніх». Піст 
стає засобом внутрішньої трансфор-
мації: через стриманість у споживанні 
людина вчиться жертвувати, ділитися з 
іншими та виявляти співчуття.

Особливий наголос проповіді був на 
темі прощення. Євангельське читання 
сьогоднішнього дня (Мт. 6, 14-21) нага-
дує, що лише прощаючи, ми відкриває-
мо серце для Божого милосердя: «Якщо 
в серці є ненависть, то дорога для Бога 

туди закрита, – підкреслив владика. – 
Бо «де твій скарб, там і твоє серце буде» 
(Мт. 6, 21)».

Владика заохотив вірян шукати сили 
в молитві, навіть коли простити важко: 
«Якщо мені важко комусь пробачити, 
варто за нього щонайменше молитися. 
Не відомо, чи ця молитва змінить іншу 
людину, але вона неодмінно змінить 
мене».

Війна та страждання наклали глибо-
кий відбиток на серця українців. Але 
християнська надія кличе не зупиня-
тися на болю, а вміти бачити попереду 
Пасхальне світло: «Не лише в календа-
рі, але й у житті є «хресна дорога» та 
«страсна п’ятниця». Але після цього 
всього настає Великодній ранок. Кожна 
неділя нам нагадує і актуалізує цю пас-
хальну перемогу добра над злом».

Особливою радістю цього дня стало 
священиче рукоположення Олега Ма-

линовського. Владика Володимир по-
бажав новопоставленому священикові 
вірно йти шляхом служіння: «Молимо-
ся, щоб милостивий Господь дарував 
йому чисте й бездоганне священство. 
Не менш важливо, щоб о. Олег це 
прийняв та реалізовував у щоденному 
житті».

Владика Володимир заохотив також 
вірян зробити цей Великий піст часом 
особистого навернення, читаючи Святе 
Письмо (особливо книгу пророка Ісаї) 
та беручи активну участь у богослу-

жіннях: «Адам був депортований з раю, 
тому що він створив собі бар’єр у відно-
синах з Богом. Великопосні богослужін-
ня нагадують нам про Божу ініціативу 
відновити цей діалог, кульмінацією 
якого стало Воскресіння Христове».

Таким чином, Великий піст – це не 
просто період утримання від певних 
речей, а дорога до справжньої свободи 
у Христі, що веде до радості Пасхи.

Пресслужба Львівської архиєпархії
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«Піст покликаний впливати на духовне життя людини», – владика Володимир Груца

Напередодні Великого посту, який 
цьогоріч розпочався 3 березня, владика 
Володимир Груца, єпископ-помічник 
Львівської архиєпархії УГКЦ, пригадує 
усім про його справжнє значення і ціль.

– Пригадую початок Великого посту 
з років дитинства. У Сиропусну неділю 
ввечері ми традиційно їли варені яйця 
та били поклони. Перші дні посту напо-
внювалися особливою тишею: не можна 
було слухати музику, дивитися телевізор 
(за винятком новин). Також поставало 
питання, що будемо їсти, бо з цим було 

пов’язано, що готувати.
Втім, піст – це щось більше, ніж від-

мова від їжі чи обмеження в розвагах. Це 
не просто кулінарно-дієтичний ритуал, 
хоча пісні страви дійсно смачні та корисні. 
Скромніший спосіб життя має глибший 
сенс: зекономлені кошти ми можемо ви-
користати для добра ближніх, поділитися 
милостинею з тими, хто її потребує.

Піст покликаний впливати на духовне 
життя людини, бо йдеться передусім про 
відносини з Богом та оточенням. Недарма 
час посту називають «весною душі». Це 
особливий період, коли серце очищується, 
а душа отримує нагоду розквітнути.

Справжнім скарбом є великопосні бо-
гослужіння, сповнені покаянного духу. 
Надзвичайною глибиною промовляє, 
зокрема, канон преподобного Андрея 
Критського, який молимося по частинах 
у перші чотири дні Великого посту.

Дозвольмо душі пережити весну, щоб 
вона розквітла і згодом принесла відпо-
відні плоди!

† Володимир Груца,
єпископ-помічник

Львівської архиєпархії

Десять думок владики Володимира про Великий піст
Для людської душі Великий 

піст є доброю нагодою приго-
туватися до Світлого празника 
Воскресіння Христового. Цією 
й іншими думками поділився 
єпископ-помічник Львівської 
архиєпархії Преосвященний 
Володимир під час інтерв’ю 
для газети «Львівська пошта», 
відповідаючи на запитання про 
потребу посту, його красу, мету 
і завдання для людської душі 
та тіла.

1. Великий піст – час при-
готування душі до Світлого 
празника Воскресіння Хрис-
тового. Людина завжди потре-
бує приготуватися до чогось 
значного. І в кожній релігії, не 
лише в християнстві, є такий 
особливий час інтенсивнішого 
духовного життя. У нас, хрис-
тиян, це наші свята і час при-
готування до них, особливо до 
свята Великодня. Знаємо, що 
до свят треба прибрати хату 
і коло хати, побілити дерева, 
помити вікна, наготувати всяких наїдків. Але є ще 
й душа. Для якої піст є доброю нагодою приготува-
тися до Світлого празника Воскресіння Христового.

2. Піст – це час перезавантаження, черпання 
енергії для душі й тіла. Він має різні аспекти і 
конкретні постанови, але саме перезавантаження є 
його метою і сенсом.

3. В цей період повинна панувати радість пере-
міни, а не смуток заглиблення в певні обмеження.
Можна постити напоказ: мовляв, дивіться, який я 
серйозний, не рухайте мене, бо я пощу. Чи батьки 
кажуть дітям: «Не чіпайте нас, бо ми постимо, маємо 
бути в тиші». Але не для цього є піст. Піст, якщо 
це навернення на добру дорогу життя, приносить 
радість. Коли Ісус навернув Закхея, то вони відразу 
пішли до нього додому і мали там трапезу, раділи, бо 
людина змінилася. Тому під час посту має панувати 
радість переміни, а не смуток заглиблення в піст.

4. Замало пояснювати дітям, що таке піст – треба 
самому його практикувати. Щоби діти бачили, 
щоби були учасниками посту своєї сім’ї. Замало 
сказати дитині: зараз піст, тому цього не роби, а 
того не їж, а самим у той час телевізор дивитися. 
Дуже важливо разом із дітьми молитися, брати 
участь у практиках посту. А ще важливіше – з ді-
тьми і за дітей молитися, розповідати їм про Бога, і 
не тільки в часі посту. Бо якщо ми на певному етапі 

не будемо дітям говорити про Бога, тоді треба буде 
решту життя говорити Богові про своїх дітей, хо-
дити молитися, бо «моя дитина заблукала в житті». 
Адже діти копіюють старших, скільки б ми їм не 
торочили свої науки. Навіть якщо дитині докладно 
пояснити все про молитву, але вона не бачитиме, 
як увечері моляться її батьки, то може помолитися 
раз-другий, а далі закине. А якщо всі вдома стають 
до молитви, то й вона з ними; якщо всі постять, то 
й дитина буде.

5. Піст – це не дієтичний ритуал. Знаємо, що в 
Європі дуже багато так званих пісних курортів, де 
люди лікуються або намагаються схуднути. Маємо 
сьогодні таку тенденцію, що люди викидають великі 
гроші, аби їм призначили ту чи ту дієту для схуд-
нення. Це нині в тренді.

6. Мета посту – очищення і покаяння душі. Але 
піст має мету: це час очищення своєї душі і час по-
каяння. А що означає покаяння? Це зміна нашого 
життєвого напрямку або його вдосконалення. Зама-
ло бути на добрій дорозі, треба ще нею йти вперед. А 
якщо ми не на добрій дорозі, то маємо це усвідомити 
і змінити свій стиль думання, а не лише пригадати, 
що комусь щось поганого не зробили.

7. Великий піст – це також про інтенсивніше 
духовне життя. Насамперед – це молитва, що є зу-
стріччю з Богом. У нас замало літурґійної катехизи, 
яка відкрила б нам глибину богослужінь, які маємо 

в цей час. Наприклад, як навіть 
прийдемо на канон Андрея 
Критського в перший тиждень 
посту – гарно співає хор, всі 
б’ють поклони. Але чи розуміє-
мо ми ті тексти, особливо якщо 
співають старослов’янською? А 
це велика глибина. Варто навіть 
взяти собі ті тексти перед очі і 
стежити, вдумуватися в них, 
осягнути мету посту, якою є 
навернення, переміна чи, як я 
вже казав, перезавантаження 
нашого стилю думання, удоско-
налення життєвого напрямку.

8. У цей період варто обрати 
собі за співрозмовника Госпо-
да Бога. Звичайно, нині багато 
чого зав’язано на інтернеті. Для 
когось це звичний інструмент 
праці. Там також є дуже бага-
то гарних пропозицій, у тому 
числі духовних: богослужінь, 
текстів. Я досліджував ети-
мологію слова «інтернет». Це 
не тільки глобальна всесвітня 
мережа чи система мереж, а й 

спілкування з кимось, як-от між двома особами. 
Часто ми маємо багато поверхового спілкування, 
наприклад, у соцмережах, і воно нам забирає години. 
Можливо, на час посту нам вдасться відкласти свої 
ґаджети і вибрати собі за співрозмовника Господа 
Бога?

9. Піст – це шанс вдосконалити свою життєву 
дорогу. Старше покоління більше звикло до певної 
форми «так не можна, бо є такий припис». А сучасна 
людина хоче знати, задля чого вона має постити. Як 
я вже казав, задля того, що має трохи вдосконалити 
свою життєву дорогу, має у чомусь змінитися на 
краще.

10. Приписи про піст повинні нам слугувати 
і товаришувати на цій дорозі, а не обмежувати. 
Наприклад, якщо йде мова про обмеження себе у 
слуханні музики, то мусимо розуміти, що музика 
сама собою не є ані добра, ані погана. Вона може 
бути дуже різна, може бути й духовна. І якщо музика 
нас вдосконалює, то чому б ні? Важливо, щоби піст 
не став таким собі формалізмом. Піст у жодному 
разі не є виконанням приписів. Приписи повинні 
нам слугувати і товаришувати в дорозі посту, до-
помагати осягнути його мету, а не робити щось, бо 
«так треба».

Пресслужба Львівської архиєпархії
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Митрополит Борис:

«Україні потрібна єдність людей – 
кожного народу та кожного громадянина»

Навіщо взагалі
йти до священика сповідатись?

Архиєпископ і митрополит Філадельфійський Борис звернувся до всіх амери-
канців, які вболівають за Україну та наш народ:

– Єдність. Гідність. Стійкість. Жертва. Вдячність. Ось такі слова в моєму серці в 
цей буремний день. Ці слова визначають сучасну українську історію. За роки агре-
сії РФ проти України вони стали ще більш вираженими. Сьогодні їхнє значення 
є єдиним. Їх втілення в дії допоможе нам наполегливо триматись не тільки зараз, 
але й у наступні дні та тижні.

Український народ – солдати і мирні жителі, уряд, Церква та громадянське сус-
пільство – глибоко вдячний американському народу та всім людям доброї волі у 
всьому світі, які мають сотні мільйонів людей. За кожне слово і кожен вчинок, за 
кожну молитву. Ваша підтримка дає українцям можливість відстоювати свою Богом 
дану гідність, захищати невинні життя та відстоювати цінності демократичного 
світу. Ця солідарність зміцнила нашу стійкість, дозволивши сучасному Давиду 
протистояти безжальному Голіафу – проти безсоромної агресії та геноциду, які 
прагнуть знищити наш народ та підірвати міжнародне верховенство права

Сьогодні українцям потрібна єдність. Єдність, що вкорінена в істині, має силу 
зупинити зло. Україна не шукає жалю; вона просить підтримки, щоб захистити свій 
народ, свої міста і села, відстояти правду про людяність, відстояти Божу правду. 
Україні потрібна єдність людей – кожного народу та кожного громадянина – для 
встановлення справедливого миру, миру, якого українці прагнуть більше за всіх і 
заради якого вони приносять найбільшу жертву.

Божа правда переможе.
«Дивенсвіт»

Настанови митрополита Бориса Ґудзяка
на Великий піст

Розпочався Великий піст. Кілька настанов від митрополита Бориса на цей важ-
ливий час.

- Піст – інструмент для зосередження, щоб відкритися на Бога, відкинути різні 
пристрасті: гнів, заздрість, жадобу, амбіції. Це час, коли ми символічно умертвляємо 
своє тіло. І все трошки осідає. Піст своєю аскезою, молитовністю і милостинею 
очищує нас і духовно готує до високого моменту Пасхи Господньої – переходу від 
смерті до життя.

- Піст – це не час смутку. Адже ми знаємо, як піст завершується – Воскресінням, 
коли наші гріхи і смерть подолані.

- Зараз, коли нас так «бомбардує» інформація, коли нам важко знайти спокій від 
візуальної стимуляції, певні дисципліни посту приносять радість.

Владика Борис заохочує звільнити час для молитви, діл милосердя, спілкування, 
просто тиші.

Тиша, внутрішній мир і спокій серця нам так потрібні у цей час війни, коли 
бомбардування, смерті, страх, біль, відчай і жалоба є такими реальними і прони-
зують кожен день. Тому цей Великий піст, як і попередній, буде особливим – ми 
бачитимемо обличчя страждання, смерті, але водночас вдивлятимемося у обличчя 
Воскреслого, котрий смертю смерть здолав.

Нехай покаяння і прощення відкриває нам зір, усі смисли, щоб побачити обличчя 
Того, Хто приймає моральний тягар усіх наших недомагань, зрад та компромісів, 
малих і великих, переносить їх до Голготи і долає їх своєю жертвою.

У мирі, радості та з вдячністю один за одного поринаймо у Великий піст, у мо-
литву та милосердя!

Пресслужба Секретаріату Синоду Єпископів УГКЦ

Таїнство Покаяння встановив сам Ісус Христос. Спочатку Він пообіцяв апостолам, 
що вони отримають таку владу в майбутньому: «Запевняю вас: усе те, що зв’яжете на 
землі, буде зв’язане на небі; й усе те, що розв’яжете на землі, буде розв’язане на небі» 
(Мт. 18, 18). Після Свого Воскресіння Христос цю владу апостолам передав, коли 
явився їм, сказавши: «Прийміть Святого Духа! Кому простите гріхи, – будуть прощені 
їм; кому затримаєте, – будуть затримані» (Ів. 20, 22-23). Цю владу апостоли передали 
своїм учням і таким чином вона дійшла до наших днів. Тому сповідати можуть лише 
єпископи (прямі спадкоємці апостолів) та священики, які допомагають єпископам 
звершувати їхнє пастирське служіння. Таке розуміння сповіді збереглося в церковній 
свідомості (традиції, переданні) з першого століття історії християн до нашого часу.

ПРО СВЯЩЕНИКІВ-СПОВІДНИКІВ
Ніхто не може вказувати вам (а змушувати – й поготів), у якого священика спо-

відатися. Взагалі в цьому питанні існують крайнощі. Інколи людина стає надто 
вимогливою чи капризною і починає надмірно перебирати священиками, думаючи 
вже не стільки про власні гріхи, як про вимоги до кваліфікації сповідника. З іншого 
боку, дехто відчуває докори сумління, якщо не може піти сповідатися до будь-якого 
священика або ж до отця, який на останній сповіді якщо духовно не травмував лю-
дину, то якимось чином образив.

Звісно, є такі каяники, що ображаються лише на те, що священик хоче допомогти 
їм добре висповідатися або ж дає настанови, які їм не подобаються, бо вимагають 
змін у житті згідно з Божими заповідями. У будь-якому разі ніколи не треба різко 
спалювати мости або робити поспішні висновки щодо себе чи священика. Якщо 
ситуація для вас складна чи нетипова, краще порадитися з іншими духівниками чи 
досвідченими християнами, знайти щось про питання, які вас турбують, в інтернеті 
або ж у хорошій духовній книзі. І найголовніше – прийти зі своїми побоюваннями, 
тривогами, а, можливо, і болем до Бога. Інколи не треба нічого Йому казати. Просто 
в мовчанні дайте Йому зцілити вас і направити. Якщо у вас є можливість адорувати 
Святі Тайни, це було би ще краще. Не забувайте, що «оздоровлення в Його променях» 
(див. Мал. 3, 20).

Священики, які сповідають, бувають різними. На жаль, подекуди є приклади, коли 
дехто з них невиправдано ображав людей, або ж завдавав їм духовної шкоди. Як тут 
не згадати практику Православної Церкви в Греції, де сповідати може не кожен свя-
щеник, а лише досвідчений духівник. Хоча гадаю, і там трапляється різне. Та ми – в 
Україні, і сповідати у нас дозволено кожному священику. Папа Франциск, на мою 
думку, вже намагався виписати один рецепт для всіх і на всі випадки життя, але це 
так не працює. Хороші та сумлінні лікарі знають, що кожен випадок певною мірою 
індивідуальний, навіть коли йдеться про типові захворювання. Тому є різні сповід-
ники і ще більш різні каяники.

Як би там не було, слухати, подекуди годинами, гріхи людей досить непросто. 
До того ж, каяники мають різний емоційний стан, життєві обставини та, зрештою, 
перебувають на різному інтелектуальному і духовному рівні. А дехто з них мав не-
гативний досвід попередньої сповіді. Тому на місці Папи Франциска я хоч би раз 
закликав парафіян мати милосердя до сповідників. Я не Папа, але до цього закликаю.

ЯК ПРАЦЮЄ ЦЕ ТАЇНСТВО?
Таїнство Покаяння звершується для нас невидимо. Ми не бачимо Христа, який 

прощає нам гріхи (хоча це робить саме Він), і не відчуваємо цього прощення якось 
фізично. Однак для нас доступна видима сторона цього Таїнства, що виражається 
якраз у сповіданні гріхів, яке християнин, що кається, промовляє перед Богом у 
присутності священика і в прощенні гріхів священиком, який промовляє слова роз-
рішительної молитви.  

Упродовж століть сповідь мала різні форми, але її суть залишалася тією ж. Так, між 
іншим, на початках християни сповідалися публічно, при всій церкві. Тому ті, хто хоче 
повертати Церкву «до джерел», нехай почнуть із такої сповіді і на власному прикладі 
покажуть ревність за Церквою апостольських часів. Насправді ж теперішня форма 
сповіді є найкращою для наших часів, тому що витворилась органічно завдяки синергії 
досвіду і дії Духа Святого, який із часів П’ятидесятниці не залишає Свою Церкву.

«ХОЧУ ДОКАЗІВ!»
Ніщо краще не свідчить на користь сповіді, як її плоди в житті людини. Той стан, 

який переживає щирий каяник після сповіді, свідчить на її користь краще за най-
красномовніші проповіді про необхідність належної сповіді. 

То що… коли до сповіді?
Підготував Андрій Толстой 

«Духовна велич Львова»
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10 найбільш поширених перешкод для Сповіді

Чому деякі християни не йдуть до 
Сповіді? Для цього може бути багато 
причин. Звісно, Таїнство Покаяння (або 
Сповідь) є невід’ємною частиною духо-
вного життя православних і католиків, 
але рано чи пізно перед людиною може 
виникнути запитання: чи варто мені 
йти сповідатись?

Ми розглянемо 10 найбільш поши-
рених причин, чому люди не йдуть до 
Сповіді:

1. Я не відчуваю себе великим 
грішником

Тут варто зауважити, що справді в 
наш час людям намагаються навіяти 
думку, наче саме поняття гріха – це 
щось архаїчне. Тож для того, щоб ви-
знати себе грішником, людині потріб-
но мати:

- відвагу повірити в те, що вона є 
вільною, навіть у найскладніших жит-
тєвих ситуаціях. Той, хто сповідається, 
визнає, що грішив з власної волі;

- вірити в існування Закону (Права), 
який Бог дав нам як заповіді. Хто спо-
відається, той визнає, що не завжди 
виконував заповіді щодо любові до 
Бога і ближнього.

Отже, варто пам’ятати, що кожна 
людина несе відповідальність за свої 
вчинки перед Богом, і що Творець 
дав людям заповіді, порушення яких 
руйнує стосунки з Ним та приносить 
у світ зло.

2. Я повторюю ті самі гріхи, з яких 
сповідаюсь

Це справді може дуже знеохотити, 
бо в такому випадку здається, що Спо-
відь не має сенсу. Однак кожного разу, 
коли ми сповідаємось, то продовжуємо 
боротися: жаліємо за вчинений гріх, 
шкодуємо, що образили Господа Бога, 
піддали свою душу небезпеці, та роби-
мо постанову протистояти спокусам на 
майбутнє. Як наслідок, ми отримуємо 
відпущення своїх гріхів та необхідну 
благодать для нашого освячення.

Звичайно, навіть сповідаючись, ми 
можемо усвідомлювати, що, ймовірно, 
повторимо цей гріх знову, бо знаємо 
свої слабкості. Але це не причина не 
йти до Сповіді. Чому? Бо на Сповіді 
ми не робимо постанову, що більше 
ніколи не будемо сповідатися, оскіль-
ки ніхто не може бути впевнений у 
тому, що більше ніколи не згрішить. 
Ми залишимося грішниками до самої 
смерті і будемо все ще потребувати 
прощення наших гріхів і проступків. У 
будь-якому разі блаженний Августин 
сказав: «Поки ти борешся – ти пере-
можець», тому борись до останнього 
подиху життя, і найсильнішою зброєю 
у цій боротьбі є Сповідь.

3. Я не знаю, що говорити на Спо-
віді

Для того, щоби підготуватись до 
Сповіді, потрібно зробити «іспит со-
вісті» на основі 10 Заповідей Божих і 
5 Заповідей церковних; зверни також 
увагу на «7 головних гріхів» та «гріхи, 
які кличуть про помсту з Неба». Всі 
вони є в катехизмі, а також в багатьох 
молитовниках (а ще є Ґуґл). Це важли-
во, бо якщо людина не знає, що є грі-
хом, то як буде в ньому каятись? Отже, 
помолись власними словами, попроси 
Святого Духа і свого ангела-хорони-
теля (він все бачив) допомогти тобі 
перевірити своє сумління. Після цього 
читай кожну заповідь і роздумуй, чи ти 
її не порушив; якщо так, то з цього і по-
трібно сповідатись. Наприклад, ти не 

був у неділю на Службі Божій, а, отже, 
порушив Божу Заповідь про Святий 
день, який належить Богові – це гріх, 
про це треба сказати священику. Є 
добрі книжечки, які можуть допомогти 
тобі в цьому; вони недорогі і невеликі, 
тому придбай і використовуй, осо-
бливо на початках, коли готуєшся до 
Сповіді. Ми грішимо думкою, словом, 
вчинком і недбальством – особисто і 
спільно з іншими. Тому ти обов’язково 
знайдеш, що сказати на Сповіді.

4. Я не відчуваю потреби сповіда-
тися

Нічого дивного – багато речей є 
в нашому житті, які ми не робимо 
або не хочемо робити, а вони є дуже 
потрібними. Мало хто отримує задо-
волення, коли йде на операцію. Тому 
ми не можемо будувати своє хрис-
тиянське на життя на тій основі, що 
робитимемо лише те, що нам хочеться. 
Інакше ми просто перестанемо жити 
християнським життям взагалі. Бо 
нам не завжди хочеться молитися, йти 
до церкви, допомогти ближньому… І 
хто би що не казав, Сповідь потрібна 
навіть нашій психіці. Нам потрібно 
комусь відкритися і отримати благо-
дать внутрішнього звільнення від 
Бога через людину. І саме священик є 
такою людиною, тому що він має владу 
від Бога відпускати нам наші гріхи, 
молиться за нас і, до того ж, зберігає 
таємницю Сповіді.

5. Сповідь принижує мене
Сповідь – це не покарання і не поку-

та. Вона не принижує людину. Можли-
во, тобі допоможуть такі думки:

- священик є також грішником і 
також повинен сповідатися;

- смиренність і простота, з якою той, 
хто сповідається, визнає свої гріхи, 
зазвичай навпаки викликають у свяще-
ника почуття подиву зрілості людини;

- щирість визнання гріхів справляє 
на священика більше враження, ніж 
самі гріхи, тому повір, тобі буде важко 

чимось здивувати сповідника: він чув 
ще й не таке;

 - те, що ми говоримо Богові в при-
сутності священика – це не просто 
список наших гріхів, але покірне ви-
знання того, що ми є грішниками і 
хочемо вийти з того стану.

6. Я сповідаюсь безпосередньо Бо-
гові, як протестанти

Не так все просто, як тобі здається. 
Чимало де в протестантських громадах 
існує сповідь, інколи ще й набагато в 
складніших умовах – віч-на-віч з одним 
чи більше служителями, та подекуди з 
більш серйозними наслідками, навіть 
такими, як виключення з громади; 
окреме питання – таємниця Сповіді. 
До того ж, мало хто знає, що Мартін 
Лютер не лише не відкидав потребу в 
Сповіді, але й вбачав у ній незамінну 
допомогу в духовній боротьбі. Він так 
і писав в 1522 році, що «не замінив би 
її на жодні скарби світу».

Однак сама по собі сповідь ще не є 
Таїнством Покаяння, в якому людина 
отримує відпущення своїх гріхів. Лише 
апостолам та їхнім наступникам – 
єпископам і священикам – Бог надав 
владу звершувати це Таїнство в закон-
ний спосіб. Звичайно, людина не лише 
може, але й повинна просити в Бога 
прощення за кожен свій гріх безпосе-
редньо, і Господь чує її, особливо якщо 
у неї немає можливості посповідатися. 
Зрештою, про це ми просимо кожного 
разу, коли молимося «Отче наш». Але 
коли мова йде про смертні гріхи, то за 
першої можливості обов’язково йди 
до Сповіді.

Сповідь у теперішньому вигляді 
формувалася впродовж багатьох віків 
і є органічним та практичним спосо-
бом здійснення Таїнства Покаяння 
– найбільш відповідним для нашого 
часу. Можливо, інколи варто змінити 
сповідника, але не сам спосіб Сповіді. 
Тому різні модерністські ідеї про «по-
вернення до джерел» в практиці Спо-

віді або до так званої «практики ранніх 
християн» – це те ж саме, що дорослу 
людину одягати в пелюшки, нехай на-
віть вони будуть її розміру – голим не 
будеш, але й щасливим теж.

7. Сповідальниця мене пригнічує 
(відштовхує)

Можливо, тобі було би комфортніше 
сповідатися не швиденько в конфесі-
оналі, а поспілкуватися з духівником 
у кімнаті. Святий священик XIX ст. 
Жан Марі Віаней так і робив – кликав 
чоловіків сповідатися в захристію. З 
іншої сторони, багатьом людям дуже 
комфортно сповідатися саме в спо-
відальниці. Хай там що, місце сповіді 
не має бути причиною відмови від 
Таїнства Покаяння: «хто хоче – шукає 
можливості».

8. Священики є досить зайнятими, 
щоб витрачати час на Сповідь

Служіння духовного зцілення і тур-
боти про духовне життя людей є для 
священика дуже важливою частиною 
його діяльності. Хтось колись сказав, 
«що позбавлення грішників можли-
вості чи доступності для Сповіді є по-
збавленням їхнього права на особисту 
зустріч з Ісусом, а те, що Ісус над усе 
хотів зустрічатися з грішниками, ми 
бачимо на кожній сторінці Євангелія. 
Він ніколи не здійснив жодного фізич-
ного чи морального оздоровлення без 
особистого покладання рук на того, 
хто просив, або не запитуючи його про 
віру і про те, чого конкретно бажає».

9. Я надаю перевагу спільним по-
каянним богослужінням (практикам)

Звичайно, покаянні богослужіння 
та практики мають гарні плоди. І це 
добре, коли людина разом з іншими 
кається, просить прощення за свої та 
чужі гріхи. Однак ані покаянні молит-
ви, ані покаянні поклони чи набоже-
ства не заміняють собою індивідуальну 
Сповідь.   

10. Бог не вимагає від мене так ба-
гато, щоб мені прощати

Бог є нашим Небесним Батьком і 
зауважує кожен наш найменший рух 
в напрямку покаяння. І тому може 
здатись, що Сповідь – це якась зайва 
формальність у стосунках дитини 
з Батьком. Звісно, Богу не потрібні 
формальності і Його Милосердя поді-
бне до океану. Однак Він постановив, 
що саме в Церкві людина може отри-
мати прощення своїх гріхів. На одній 
монастирській стелі XII ст. написано: 
«Церква нічого не може пробачити 
без Христа, водночас Христос не хоче 
нічого пробачити без Церкви… Будь 
обережним, щоб не відділяти Голову 
від тіла; не перешкоджай функціонува-
ти цілому Христові; і як Христос ніде 
не є цілим поза Церквою, так і Церква 
не є цілісністю поза Христом».

Це є великою таємницею нерозі-
рваної єдності Христа і Його Церкви 
в ділі спасіння всіх людей, і щасливі ті 
християни, які можуть переживати цей 
аспект своєї віри в Таїнстві поєднання. 
Тим самим вони проголошують, що 
Христос через Церкву завжди уділяє 
очищувальну силу Духа Святого. Діє 
Він також в серцях тих, хто став на 
коліна біля віконця сповідальниці або 
в покорі та скрусі серця нахилив свою 
голову під єпитрахиль сповідника.

«Духовна велич Львова»
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Як сповідатись добре?

Церква каже, що принаймні раз на рік 
необхідно сповідатись. Звісно, це міні-
мум, щоб духовно не сконати. Папа Іван 
Павло ІІ зазвичай сповідався щосуботи. 
Досвідчені священики радять це робити 
хоча би раз на місяць. Звичайно, у ви-
падку, якщо людина вчиняє смертний 
гріх, їй не потрібно чекати суботи або 
коли мине наступний місяць чи тим 
більше рік: якщо така можливість 
існує, то це потрібно зробити якомога 
швидше, звісно, виконавши умови для 
доброї сповіді.

ПОКАЯННЯ
Найперша аксіома полягає в тому, 

що сповідь належить до видимої час-
тини Таїнства Покаяння. Отже, без 
покаяння немає дійсної сповіді, немає 
Таїнства. Що це означає на практи-
ці? Людина, яка стає або клякає біля 
священика, сповідається, отримує 
розрішення, але при цьому в гріхах не 
кається – не отримує прощення гріхів. 
А, можливо, навіть і додає собі ще й 
смертний гріх святотатства, особливо 
коли причащається після такої «спо-
віді». Тож, помираючи в такому стані, 
подібний «каяник» піде до пекла.

ЖАЛЬ ЗА ГРІХИ
Покаяння людини повинне супрово-

джуватися щирим жалем за вчинений 
гріх. Католицька Церква нараховує два 
види жалю: досконалий і недоскона-
лий. Обидва важливі. Недосконалий 
жаль – це коли людина розкаюється в 
своєму гріху чи гріхах, але робить це 
швидше зі страху перед карою Божою 
(вічною чи дочасною). Цього жалю до-
статньо, щоб отримати прощення грі-
хів на сповіді, однак ще є куди рости.

Втім, якщо людина хоче отрима-
ти прощення гріхів поза сповіддю, 
оскільки через об’єктивні обставини 
не може до неї доступити, їй потрібно 
постаратись викликати в собі доско-
налий жаль. Він полягає в тому, що 
вона шкодує за гріх не лише тому, що 
боїться пекла, але й тому, що любить 
Бога й образила Його своїми діями. У 
такому випадку, навіть якщо людина 
помре до сповіді, вона не буде вічно 
проклятою, але вступить або до чис-
тилища, або до неба. Однак за першої 
нагоди такій людині треба все ж таки 
приступити до сповіді.

ІСПИТ СОВІСТІ
Та для того, щоб людина мала жаль 

за гріхи, вона повинна бути свідомою, 
що згрішила. Для цього потрібно на-

самперед знати Божі Заповіді, церковні 
заповіді, головні гріхи, а також гріхи, 
що кличуть про помсту до неба. Але 
знання – це лише половина справи: без 
просвітлення Святим Духом людина 
не бачитиме своєї провини взагалі, 
або буде виправдовувати себе. Іншими 
словами, її сумління або мовчатиме, 
або ж буде давати хибні сигнали. 
Тому перед сповіддю християнину 
потрібно зробити те, що в Церкві на-
зивають «іспитом совісті», тобто не 
лише послухати (бажано на самоті й у 
тиші) власну совість, але й скерувати 
на неї світло Божих Заповідей. Яким 
чином? Подумки. Прикладаючи до 
цього серце, щиро – найперше – перед 
собою, і звісно, перед Господом Богом. 
Пригадуючи (перечитуючи) при цьому 
Заповіді, варто задуматись, чи я їх не 
порушив: словом, учинком, думкою, 
або недбальством.

Якщо це був тяжкий гріх, то скільки 
разів я його вчинив? Якщо сповідався 
дуже давно, або тяжких гріхів бага-
то, то варто сказати приблизну їхню 
кількість чи, принаймні, визнати, що 
їх було стільки, що порахувати (навіть 
неточно) неможливо. Це все треба ро-
бити в присутності Бога. Тому перед іс-
питом совісті важливо щиро і спокійно 
помолитись, запросити Святого Духа, 
а, може, і святих, для допомоги і… за-
хисту. Так, захисту, бо ж ви розумієте, 
що диявол та злі духи не будуть раді 

вашому покаянню. Так звані «легкі», 
або «повсякденні», гріхи також варто 
помітити, бо кожен менший гріх веде 
до більшого. І велика кількість малень-
ких доз отрути, якщо їх ігнорувати, 
може з часом завдати шкоди не меншої, 
ніж одна велика доза.
ПОСТАНОВА БІЛЬШЕ НЕ ГРІШИТИ

Завершивши іспит совісті, треба 
також помолитися і зі щирим жалем 
попросити в Бога пробачення. А що 
є також важливим, і навіть ще однією 
умовою для доброї сповіді: треба при-
йняти рішення, зробити постанову 
більше не вчиняти виявлених під час 
іспиту совісті гріхів. Якщо людина 
каже, що кається, але не збирається 
припиняти грішити, це не покаяння, 
а лицемірство і самообман. Без чесної 
і твердої постанови не повторювати 
гріха сповідь буде недійсною, а, мож-
ливо, і святотатською. Але ж є гріхи, 
які ми постійно повторюємо, особливо 
саме ці «легкі» і «повсякденні». Та й 
тяжкі гріхи для багатьох з нас є важким 
тягарем, який нам важко остаточно 
скинути з себе інколи впродовж бага-
тьох років, або й до кінця життя.

Кожен гріх ми долаємо лише Божою 
благодаттю, яка пронизує наші зусил-
ля в боротьбі з ним. Тому важливо 
запам’ятати одне: скільки би разів ми 
не згрішили, ми можемо і повинні в 
цьому щиро каятись і сповідатись, а 
при підготовці до сповіді нам треба, 

як би не було складно, приймати по-
станову більше цього гріха не повто-
рювати. Тільки світло Святого Духа 
може допомогти людині у такому ви-
падку залишатись щирою перед Богом, 
священиком та собою. Добре, коли 
людина знайшла досвідченого постій-
ного сповідника; ще краще, якщо він 
прозорливий, як оптинські старці чи 
отець Піо, але таких духівників дуже 
мало в сучасному світі. Якщо ви знаєте 
таких в Україні, то розкажіть. Через це 
людині зазвичай знадобиться чимале 
зусилля, щоби вставати кожного разу, 
як вона падає, і вірою відкриватись 
для безмірної Божої благодаті, яку 
кожен щирий каяник отримує під час 
здійснення Таїнства Покаяння.

ОСЬ ВОНА… СПОВІДЬ
На самій сповіді треба спочатку пе-

рехреститись і привітатись зі священи-
ком, як це у вас прийнято. У католиків, 
а в Галичині та на Західному Поділлі ще 
й у православних, прийнято вітатись 
словами «Слава Ісусу Христу!» і від-
повідати «Слава навіки», або «Навіки 
слава», хтось ще додає – «Богу».

Після того потрібно сказати, коли 
сповідався останній раз. Далі добре 
є згадати, що покуту виконав (якщо 
справді це зробив) і гріха свідомо не 
затаїв. Якщо ж якийсь гріх згадав після 
останньої сповіді, то треба про нього 
сказати.

Після цього варто відкрити сповід-
никові свої гріхи, які пригадав під час 
іспиту совісті. Не потрібно описувати 
їх детально, треба просто назвати гріх 
(а якщо він тяжкий, то скільки разів 
його вчинив). Священик може задати 
запитання для уточнення, на них треба 
щиро відповісти, звісно, якщо вони 
не виходять за межі здорового глузду 
і сповіді.

Завершити сповідь варто словами 
про те, що щиро жалієте за свої гріхи 
і маєте постанову їх більше не повто-
рювати, або ж боротися з ними.

Наприкінці сповіді священик зазви-
чай дає каяникові покуту, це здебіль-
шого якась молитва.

Завершує сповідь священик, читаю-
чи молитву відпущення гріхів та інко-
ли повторюючи в самому кінці слова 
Христа: «Твої гріхи прощенно. Йди 
(в мирі) і більше не гріши». У цей час 
каяник б’є себе легко в груди, повто-
рюючи молитву митаря: «Боже, будь 
милостивий мені, грішному».

І ЩЕ ВАЖЛИВИЙ МОМЕНТ
Покуту потрібно не лише на сповіді 

отримати, але й виконати. І бажано її 
не відкладати. Хоча б із практичних 
причин: покута покликана духовно 
зцілити каяника і спокутувати не лише 
сам гріх, але і його наслідки.

ПІДСУМУЙМО
Тож підсумуймо умови доброї, а 

точніше – справжньої й дійсної сповіді. 
Їх п’ять: іспит совісті, жаль за гріхи, 
тверде рішення залишити гріх, щира 
сповідь та виконання покути. Ось так, 
згідно з наукою Церкви, і формується 
Таїнство Покаяння. Бо солодка пігул-
ка під назвою «прощайте всім, все і 
завжди», якщо буде сприйнята не-
правильно, може не лише зруйнувати 
людині життя, позбавити її Божого 
благовоління зараз і тут, на землі, але 
й приректи на вічні муки, в цьому ви-
падку – вже справді назавжди.

Підготував Андрій Толстой
«Духовна велич Львова»
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Владика Манишин: місія капеланів – надати сенс пережиттям захисників

В інтерв`ю «Vatican News» єпископ 
Богдан, єпископ-помічник Стрийської 
єпархії, котрий очолює Департамент 
військового капеланства при Патріаршій 
курії УГКЦ, розповідає про особливості 
служіння штатних капеланів та капе-
ланів-волонтерів і про виклики, що сто-
ять перед їхнім департаментом. Ієрарх 
вказує також на важливість того, аби 
капелани допомагали військовим нада-
вати сенс пережитому досвіду.

КАПЕЛАНСЬКЕ СЛУЖІННЯ
ЯК ПРОФЕСІЯ

У липні 2022 року в Україні набув 
чинності закон «Про службу військового 
капеланства», згідно з яким, військовий 
капелан – це військовослужбовець на 
посадах офіцерського складу. «Він є час-
тиною військового організму, – пояснює 
владика Богдан. – Тобто у військових 
підрозділах введені посади військових 
капеланів, яким присвоюється почат-
кове звання «молодший лейтенант». Він 
проходить певні процедури і заходить 
на посаду вже як офіцер війська. Від 
інших військовослужбовців капелан 
відрізняється тим, що не має права за-
стосовувати зброю». Єпископ додає, що 
капелани проходять відповідне навчан-
ня, яке відповідає нормам державного 
законодавства і роду військ, в яких вони 
служать. «Існує ще багато моментів, які 
потрібно вдосконалювати, – зауважує 
він. – При Міністерстві оборони ство-
рено Міжконфесійну раду, як дорадчий 
орган, яка намагається вдосконалити 
той закон, що був прийнятий. Це 
здійснюється через спостережен-
ня й аналіз досвіду капеланів».

Штатні військові капелани, як 
пояснив співрозмовник, мають 
також і всі обмеження, пов’язані 
з цією посадою: іноді вони протя-
гом тривалого часу не бачать своїх 
родин, «так як і всі, що є на пере-
довій, в залежності від завдань, які 
виконує його підрозділ».

«ПОКИ ЙДЕ ВІЙНА,
МИ НЕ ОБІЙДЕМОСЯ 

БЕЗ КАПЕЛАНІВ-ВОЛОНТЕРІВ»
Окрім штатних капеланів, в 

Україні продовжують своє служін-
ня також і капелани-волонтери, 
котрі, як пояснив керівник Депар-
таменту військового капеланства, 
«впродовж років намагаються 
здійснювати душпастирство так 
званим «вахтовим методом». 
«Через ті чи інші обставини вони 

не можуть повністю присвятити себе 
капеланському служінню на штатній 
посаді, – пояснив єпископ. – Тому вони 
намагаються поєднувати душпастир-
ство на парафії і духовну підтримку вій-
ськових на фронті. Чи, наприклад, у нас 
є священики, які вже з 2014 року були 
на цивільних посадах або здійснювали 
капеланське служіння на волонтерських 
засадах, але мають поранення. Тобто ми 
не можемо повністю відкинути можли-
вість такого служіння, бо штатний капе-
лан через певні обставини не має змоги 
охопити душпастирською діяльністю 
більшу кількість військовослужбовців 
у віддалених місцях їхньої дислокації, 
місцях виконання бойових завдань».

Владика Богдан зауважив, що капе-
лан-волонтер, здебільшого, приїжджає 
туди, де служать вірні з його парафії, або 
туди, куди його запрошують, доставляє 
гуманітарну допомогу, здійснює душпас-
тирську опіку.

Питання впорядкування діяльності ка-
пеланів-волонтерів, як пояснив єпископ 
Манишин, є актуальним не лише для гре-
ко-католицьких священиків і є турботою 
не тільки греко-католицьких єпископів, 
але й для всіх конфесій, які зараз мають 
своїх капеланів у війську. «Багато з тих, 
хто раніше був волонтером, стали штат-
ними капеланами. Це, свого роду, резерв, 
на який ми покладаємо надію, що вони 
рано чи пізно будуть служити як штатні 
капелани. Поки йде війна, ми без них не 
обійдемося», – підкреслив він.

ОБИРАТИ КАПЕЛАНСЬКЕ
СЛУЖІННЯ СЛІД РОЗВАЖЛИВО
В Україні потреба в капеланах є, але 

чи варто спонукати священиків до ка-
пеланського служіння? Ділячися своїми 
думками стосовно цього питання, наш 
співрозмовник зауважив, що це варто 
заохочувати, але священик повинен 
приймати це рішення розважливо і без 
поспіху, «тому що людина дуже часто 
може хотіти стати капеланом, але вона 
не знає, що це таке». «Ми, насамперед, 
мусимо знати стан священика, – пояс-
нює єпископ, – чи часом він не втікає 
від вирішення якихось своїх проблем. 
Не потрібно, щоб він свої проблеми 
переносив на нове місце служіння. 
Тому, з одного боку, ми заохочуємо, бо 
ми прагнемо, щоби в майбутньому було 
достатньо капеланів, але потрібно, щоб 
людина до цього підходила дуже і дуже 
відповідально».

ВИКЛИКИ, УСПАДКОВАНІ
З МИНУЛОГО

Єпископ наголосив, що українська 
армія є молодою і вона переживає пе-
ріод особливого відродження, і з нею 
відроджується також капеланство. «Від-
повідно, існують виклики, які пов’язані 
з тим, що багато хто не розуміє по-
трібності капеланів, – пояснив він. – Бо 
якщо на заході України була традиція, 
наша молодь брала участь в «Пласті», чи 
в інших організаціях, і вони знали про 
роль священика в суспільстві, то в інших 
регіонах країни цього не було».

Владика зазначив, що ще донедавна 
багато хто й не чув і не знав про поняття 
«капелан». «Тепер, коли цей термін вже 
побутує в інформаційному просторі, 
то можемо говорити про якість нашого 
служіння», – сказав він, додаючи, що 
ще потрібно напрацювати відповідну 
структурну основу: наприклад, єпископ 
в єпархії проводить візитації своїх пара-
фій, а відсутність такої структури для 
капеланів, якою може бути військовий 
ординаріат, є викликом.

Ще одним викликом, як підкреслив 
наш співрозмовник, є погодження пра-
вового поля Церкви і держави. «Церква 
має своє правове поле – канонічне 
право, партикулярне право, різного 
роду приписи для впорядкування нашої 
діяльності, а ми зайшли в державне 
поле, яке не передбачає імплементації 
церковного», – сказав він, додаючи, що 
щойно починають здійснюватися перші 
кроки в цьому напрямку. Приклади та-
кого погодження, як зазначив єпископ, 
можна знайти в різних країнах світу. «У 
нас, наприклад, не може бути так само, 
як у Польщі чи в Італії, де домінує одна 
конфесія, – підкреслив він. – І в нас поки 
що треба врегульовувати багато речей. 
Але я вбачаю великий позитив вже у 
тому, що прийнятий закон про військове 
капеланство, який врегульовує норми 
капеланського служіння».

ЩОБ НЕ ВІДЧУВАТИ
СЕБЕ ПОКИНУТИМ

Наприкінці нашої розмови з єписко-
пом Богданом ми повернулися до пи-
тання природи капеланського служіння. 
«Місія капелана полягає в тому, – на-
голосив він, – щоб донести захисникові 
і захисниці, що те, що вони пережили, 
було не даремним. Бо якщо вони від-
чують, що це даремно, то це призведе до 
дуже важких наслідків. Тому потрібно 
надавати сенс всьому, що відбувається». 

Він додав, що це також є викликом, 
бо військове середовище не є звичним 
для священика: «Хтось служив в армії, 
тобто має за плечима строкову службу, 
навчання у військових закладах чи ще 
щось, а хтось зовсім того досвіду не мав». 
«І він приходить до війська, а там шалені 
рамки і загалом жорсткість чоловічого 
середовища, якого він не відчував на 
собі, тому що семінарія, хоч і замкнуте 
середовище, але все ж це інше. І треба 
також дати іншим духовну пораду і 
сповідь. І ти не маєш дяка біля себе, 
ти не можеш дати краси церковного 
богослужіння, бо ти сам. І в тих обме-

женнях хтось може подивитися 
і сказати: «Навіщо ти тут такий 
потрібен?» Бо багато людей, не 
маючи досвіду служіння свяще-
ника у добрій парафії, вставляють 
його у рамки свого мислення, 
іноді інструменталізують. На-
приклад, в американській системі 
більшість – протестанти, і в них 
більш індивідуальний підхід, а в 
нас Літурґія – це спільна справа. 
Саме поняття «капелан» пов’язане 
зі словом «capella» – каплиця. І це 
місце – пристановище від змуче-
ного світу, де ти можеш прийти, 
заховатися, поплакати як чоловік. 
І один із таких викликів, власне, 
щоби ти не відчував себе покину-
тим. Це місія всієї Церкви».

«Vatican News»
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Отець Тарас Бабій:
«Збільшуйте свою подружню любов і хай 

вона виливається в народженні дітей»

Ми зможемо вийти з кризи розлучень і демографічної тільки тоді, коли люди 
відкриють для себе Божий задум щодо подружжя та сім’ї і намагатимуться 
жити згідно з ним. Про це в інтерв’ю Департаменту інформації УГКЦ розпо-
вів ректор єпархіального Інституту душпастирства подружжя та сім’ї святих 
Йоакима та Анни Стрийської єпархії о. Тарас Бабій.

«Я бачу велику роль Церкви, яка полягає в тому, щоб допомогти відкрити 
людям Божий задум, щоб показати шлях, як набратися цієї духовної сили, щоб 
відповідно жити. Церква покликана проголошувати цей задум та пояснювати 
людям його раціональність й досконалість. Церква допомагає людям плекати 
ефективне духовне життя та підтримувати належний моральний рівень, що є 
дуже важливим у подоланні сімейних криз», – пояснив священик.

Він додав, що «у контексті держави було б дуже добре відновити Міністерство 
сім’ї – міністерство чи окремий орган влади, який би напрацьовував стратегію 
праці з сім’ями, разом із Церквами шукав шляхи подолання подружніх, сімей-
них, демографічних криз».

«Це, насправді, дуже важливе питання, стратегічно важливе для країни. Від 
стану сім’ї і народжуваності, які між собою пов’язані, залежить наше майбут-
нє, залежить те, наскільки життя переможе смерть, яку приносить теперішня 
війна», – наголосив отець.

Відтак душпастир закликав не боятися одружуватися, зазначивши, що «це 
– щось надзвичайно гарне в цьому житті. Обов’язково укладайте подружжя 
згідно з Божим планом, бо тільки він може привести нас до щастя».

Натомість одружених він попросив «працювати над своїм подружнім життям, 
боротися за своє подружнє щастя».

«Хочу закликати всі подружні пари, яким дозволяє здоров’я, обов’язково на-
роджувати. Навіть, якщо це виглядає дуже страшно, можливо, непевно щодо 
майбутнього, але ділитися життям, – це надзвичайно велике покликання. Збіль-
шуйте свою подружню любов і хай вона виливається в народженні дітей. Хай 
ці діти будуть справді великим благословенням для вашого сімейного життя. 
Зробімо це з любові до Бога й нашої держави, нашого народу», – закликав о. 
Тарас Бабій.

Департамент інформації УГКЦ

Що треба знати про правила посту в УГКЦ?
3 березня в УГКЦ розпочався Великий піст. 

Пригадуємо канони партикулярного права 
УГКЦ, у яких ідеться про те, коли і як треба 
постити. Правила посту в УГКЦ регулює, 
зокрема, кан. 115 партикулярного права.

Метою покутної практики посту, пока-
яння і стримання, йдеться в документі, є 
надолуження за вчинені гріхи та осягнення 
більшої досконалості задля особистого 
освячення. Така практика – найдавніша 
традиція Української Греко-Католицької 
Церкви. Під час Великого посту постити 
зобов’язані всі вірні, за винятком кількох 
категорій людей, про які розповімо нижче.

Коли і як треба постити?
- у перший день Великого посту і Страсну 

п’ятницю – суворий піст, тобто треба утри-
муватися від вживання м’ясних і молочних 
продуктів та яєць, а також страв, які містять 
ці продукти;

- у перший тиждень Великого посту 
і впродовж усіх днів Страсного тижня 
потрібно утримуватися від споживання 
м’ясних продуктів і страв;

- у понеділок, середу та п’ятницю інших 
тижнів Великого посту треба утриматися 
від споживання м’ясних продуктів і страв; 
у вівторок та четвер дозволено всі види їжі.

Протягом усього часу Великого посту 
вірні зобов’язані утриматися від організації 
та участі в гучних забавах, весіллях, танцях, 
розвагах та інших подібних заходах.

Хто звільнений від обов’язку посту?
Є певні категорії людей, які звільнені від 

обов’язку посту. Це:
- діти до 14 років;
- особи, яким виповнилося 60 років;
- важкохворі;
- вагітні;
- матері після пологів і ті, що годують 

груддю;
- ті, що подорожують (якщо час подорожі 

перевищує вісім годин);
- ті, що важко працюють;
- ті, що харчуються зі столу інших;
- убогі, котрі живуть із милостині.
В окремих випадках звільняти від 

обов’язку постити може місцевий ієрарх, 
заохочуючи в цьому разі вірних до здій-
снення діл побожності та милосердя.

Департамент інформації УГКЦ

Священик УГКЦ став «Людиною року»
на Тернопільщині

Нещодавно у Збаразькому замку відбулося урочисте нагородження лауреатів конкурсу 
«Людина року – 2024» на Тернопільщині. Захід організовано за підтримки Національного 
заповідника «Замки Тернопілля» і він став важливою подією в суспільному житті громади.

Конкурс, який у 2001 році заснували спортивно-мистецький і духовний центр «Моя 
Україна» та редакція газети «Вільне життя», щорічно визначає визначних особистостей, 
які зробили значний внесок у розвиток суспільства. Цього року серед 11 лауреатів – пред-
ставники різних сфер: медицини, освіти, волонтерства, культури та учасники російсько-
української війни.

Одним із нагороджених став митрофорний протоієрей, синкел у справах мирян Тер-
нопільсько-Зборівської архиєпархії УГКЦ о. Андрій Іван Говера. Серед лауреатів – завід-
увачка нейрореабілітаційним відділенням Тернопільської обласної психоневрологічної 
лікарні Любов Бочан, волонтерка Тамара Воронцова, учасники війни Олег Дубовий і 
Назар Вікторовський, а також інші відомі особи, чиї досягнення стали важливими для 
Тернопільщини.

Цей конкурс не лише відзначає заслуги лауреатів, а й ставить приклад для всіх, хто 
вносить свій вклад у розвиток громади зокрема та країни загалом.

Пресслужба Тернопільсько-Зборівської архиєпархії
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У Книзі Псалмів є деякі тексти, що часом дивують, а то й шокують сучасного чита-
ча. Йдеться про так звані «псалми прокляття», в яких лунають заклики до Бога про 
жорстоку кару для ворогів. Що це за тексти, чому вони є в Біблії, яке їхнє значення для 
сучасних християн, як співставити їх із закликом любити ворогів та чи варто молитися 
такими псалмами сьогодні? Відповісти на ці запитання вирішив о. Юрій Щурко, декан 
філософсько-богословського факультету Українського католицького університету.

Загалом псалмів прокляття – 18. Це, зокрема, 5-6, 11-12, 35, 37, 40, 52, 54, 56, 58, 69, 79, 
83, 109, 137, 139, 143 псалми. Не всі вони сповнені закликів про Боже покарання – іноді це 
тільки кілька рядків у тому чи тому псалмі; проте кожен із них певною мірою є бажан-
ням зла для ворогів. Такі тексти доволі складні для читання і навіть створюють певну 
моральну дилему. «Важко не здригнутися, коли псалмопівець у ході діалогу з Господом 
у молитві просить Всемогутнього покарати або навіть знищити тих, які заподіяли 
псалмопівцеві якусь кривду. Багато хто вважає такі молитви морально проблематич-
ними», – зазначає о. Юрій Щурко.

Дехто взагалі дотримується думки, що ці псалми не написані під натхненням Святого 
Духа і не мали би бути в тексті Святого Письма. Особливу трудність вони становлять 
для християн, адже дисонують із Нагірною проповіддю: дуже важко узгодити заповідь 
Ісуса любити своїх ворогів і молитися за тих, хто переслідує нас, з текстами, які кличуть 
до Бога про покарання злих та помсту для них. Проте, оскільки Писання має бути 
фундаментом нашого життя, ми повинні докласти зусиль, щоби зрозуміти значення 
та функцію біблійних псалмів прокляття.

Молитва псалмами прокляття передбачає кілька основних тез, які пропонуємо 
Вашій увазі.

ХТО ТАКІ «ВОРОГИ»?
Коли читаємо ці псалми, треба передусім з’ясувати, про яких саме ворогів ідеться. 

У псалмах це не просто неприємні люди чи опоненти, а жорстокі підступні особи. 
Псалмопівці самі страждали від їхніх рук; тож вороги в цих текстах порівнюються з 
«левами», які знищують слабких.

Йдеться про осіб, винних у серйозних злочинах, зокрема насильстві, зґвалтуваннях, 
убивствах, які відтак гідні божественної відплати.

ПРАВЕДНИЙ ГНІВ НЕ Є ГРІХОМ
«Як вираження нашого розчарування перед Богом не є гріхом, так само – і бажання 

справедливості, коли ми протистоїмо чомусь злому. Необмежені емоції, вилиті в при-
сутності Бога, не є якоюсь ганьбою. Молитва – це саме те місце, де людина може бути 
повністю відверта в своїх почуттях без остраху осуду чи відкинення. Бо якщо ми не 
можемо бути відверті на молитві – то де ми можемо бути тоді відверті?», – зазначає о. 
Юрій Щурко.

Біль – реальний, тому що зло є реальним. Тому псалми прокляття показують, що 
можна звертатися до Бога в запалі гніву – адже бажання відплати є бажанням від-
новлення Божого порядку. Це один зі способів, яким можна впоратися зі серйозними 
кривдами. Та водночас важливо не дозволяти ненависті вкорінитися в серці, щоб не 
уподібнитись до ворогів. У деяких із псалмів відчутно, що псалмопівці дозволили 
проникнути в серце особистому болю і гніву; і це спокуса дозволити злу запанувати 
над собою.

ПСАЛМИ ПРОКЛЯТТЯ НЕ ЗАОХОЧУЮТЬ ДО ОСОБИСТОЇ ПОМСТИ
Важлива риса цих текстів: псалмопівці не закликають до насильницьких дій, а пе-

редають відповідальність за помсту Богові. Принцип «помста належить Господеві» 
виключає пошук особистої розправи над ворогом.

Це також певний терапевтичний елемент: псалми прокляття можуть принести полег-
шення через довіру до Божої справедливості. Бог вважає всіх людей відповідальними за 
свої вчинки, а псалмопівці довіряють Богові відповідальність за непорядок світу. Вони 

стверджують, що Він сам розсудить діла праведних і неправедних людей та 
відновить світову рівновагу. 

ПСАЛМИ-ПРОКЛЯТТЯ ВИГОЛОШЕНІ ВІДПОВІДНО ДО ПРИНЦИПУ 
СПРАВЕДЛИВОСТІ

Принцип справедливості базується на старозавітному принципі «око за око». Йдеться 
про закон пропорційної відплати (lex talionis), тобто покарання має відповідати природі 
злочину. Таким чином, ті, хто вчиняє насильство, мають відчути насильство на собі. Зло 
не може бути безкарним. Псалмопівець вважає себе Божою дитиною, тож вірить, що за 
завдану йому кривду Господь здійснить на грішних справедливість через божественне 
втручання – вчинить зі злими так, як вони самі вчиняють з іншими.

СТАРОЗАВІТНІ ПСАЛМИ-ПРОКЛЯТТЯ НЕ ПІДНОСЯТЬСЯ
ДО НОВОЗАВІТНИХ СТАНДАРТІВ МОРАЛІ І МОЛИТВИ

Тексти Старого Завіту справді є часто незрозумілими сучасному молільникові, якщо 
оцінювати Старий і Новий Завіти за одним стандартом. Порівняно зі старозавітними 
нормами моралі, Христос ставить своїм учням високі вимоги; таким чином, перехід 
між Завітами – це перехід «від доброго до найкращого»

Новозавітний стандарт – це любов до ворогів за прикладом Христа, який сам прощає 
кривдникам і показує важливість милосердя та примирення.

«Любов у Новому Завіті – це не сентименти. Це здатність служити, чинити добро. 
І коли Ісус закликає своїх слухачів любити своїх ворогів – то це означає, що тут Ісус 
закликає до особистої постави»,  – зауважує о. Юрій Щурко.

Водночас треба розділяти особисті стосунки із кривдниками і обов’язки держави, 
яка покликана здійснювати справедливість, караючи зло. Проте Христос, який просив 
прощення для ворогів, показує, що не хоче смерті душі жодного грішника. Господь 
каже нам бути відповідальними за світ і тому спонукає молитися за тих, хто в полоні 
диявола. Це шлях несення хреста і прояв християнської любові.

ХРИСТИЯНИ МОЖУТЬ ВИКОРИСТОВУВАТИ ПСАЛМИ ПРОКЛЯТТЯ
«Коли є повітряна тривога, я починаю читати псалми прокляття. Чому? Тому, що я 

вважаю, що ті, хто запускає дрони, літаки, бомби, ракети, щоб нас вбивати – це, оче-
видно, люди, опановані сатаною. Це також означає, що ми по-іншому визначаємо своїх 
ворогів, ми інакше розуміємо їхні дії», – зауважує о. Юрій Щурко.

Учні Христа вважають кожного грішника потенційно спроможним розкаятися. 
Водночас дуже важливо розуміти, що нашими найбільшими ворогами є диявол і 
його демони, які не здатні до навернення. Вони послуговуються впалими грішниками, 
щоб знищувати людину. Тому псалми прокляття є своєрідним екзорцизмом для осіб, 
опанованих демонами. Ми ніколи не повинні припиняти молитися, щоб Господь їх 
звільнив. Зрештою, перші християни псалмами прокляття якраз закликали суд на злих 
духів, які прагнуть нашої погибелі.

«Нам, християнам, не потрібно уникати суворості псалмів прокляття. Навпаки – коли 
ми їх виголошуємо супроти сил темряви, вся інтенсивність і запал, які є присутні в цих 
псалмах, повинні бути використані для досконалої мети, для знищення зла у цьому 
світі. Читаючи ці псалми, ми прикликаємо Бога відновити у світі порядок – у світі, 
який Він створив своїм словом, підтримує своїм словом і буде судити своїм словом», 
– зазначає священик.

Якщо ми бачимо в світі хаос, то повинні не ховатися від нього, а просити Бога випра-
вити і знищити зло та тих, хто є каталізатором зла – диявола і його демонів. Саме псалми 
прокляття можуть бути певним духовним шляхом, щоб разом із Богом викорінювати 
зло. «Молімося псалми, зокрема ці псалми прокляття, коли бачимо, що самі нічого не 
можемо вдіяти в цьому світі, щоби Господь у такий спосіб розсіював хитрощі диявола. 
Бо нам треба боротися не проти тіла і крові, тобто не проти людей, а проти всіх отих 
демонів, які бажають нашого знищення», – підкреслює о. Юрій Щурко.

«Духовна велич Львова»

Псалми прокляття: 

як ними молитися?
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Чому і як у Великий піст
б’ють поклони?

З початком Великого посту християни Східних Церков починають бити поклони 
під час богослужінь та особистих молитов. Саме поклони, мабуть, є однією з най-
характерніших видимих ознак цього періоду в літурґійному році. Що ж означають 
ці жести, яке їхнє походження і значення? Якими бувають поклони і коли правильно 
їх здійснювати? 

ЩО ТАКЕ ПОКЛОНИ
Поклін належить до найдавніших явищ поведінки людини та релігійного культу 

і походить ще з дохристиянських часів. Поклони можна відслідкувати у східних 
культурах, у Стародавньому Римі, слов’янських язичницьких культах, а згодом – і 
в християнстві та інших світових релігіях – в ісламі та юдаїзмі.

Протягом багатьох століть поклін став не лише релігійним знаком, а й культур-
ним суспільним елементом. До прикладу, в Японії уклоном голови вітаються, тим 
самим виражаючи повагу та визнаючи статус один одного. На Русі поклони були 
відомі ще до приходу християнства: дотик чолом до землі символізував отримання 
благодаті та сили від природних сил. А в часи монголо-татарської навали з’явився 
звичай здійснювати доземні поклони перед князями. Він був запозичений зі Сходу, 
де правителя вшановували як політичного очільника і верховного жерця водночас.

ЗНАЧЕННЯ ПОКЛОНІВ
У релігійному обряді, зокрема для християн, поклони мають багатогранний духо-

вний сенс та вплив на тіло й душу. У поклоні людина виявляє смирення перед святим 
і величним Богом та усвідомлення власної недосконалості й гріховності. Поклін – це 
аскетична вправа, яка вимагає не лише правильного внутрішнього настрою, але й 
зовнішніх фізичних зусиль. Не менш важливе й значення підняття після поклону: 
воно символізує піднесення людини з гріха – з духовної смерті в життя – та поєд-
нання її з Господом.

Покаянний дух, притаманний жесту схиляння до землі, найкраще підходить до 
періоду Великого посту, протягом якого вірні особливо зосереджені в роздумах 
над сенсом свого життя та власними вчинками; людина намагається щось змінити 
– через посилену молитву, сповідь та вчинки милосердя вона шукає Божої милості 
і допомоги. Поклони органічно відповідають такому настрою душі й духа людини. 

Церковних приписів бити великі поклони поза Великим постом загалом немає. 
Водночас у різні історичні періоди їхня кількість та спосіб виконання змінювалися: 
наприклад, Київський митрополит Георгій (1072-1073) у «Білеческім Уставі» при-
писував у час Великого посту для всіх вірних по 300 великих поклонів щодня.

РІЗНОВИДИ ПОКЛОНІВ
Східні Церкви успадкували і зберегли звичай поклонів як у богослужіннях, так і в 

приватній молитві. Проте в літурґічній практиці їх слід здійснювати не самовільно, а 
у визначений спосіб та час. Віряни подекуди гадають, що з початком Великого посту 
кожна молитва має супроводжуватися вдарянням поклону, але це не так. Церковний 
устав чітко вказує, які різновиди поклонів бувають та коли потрібно їх звершувати. 

Поясний (малий) поклін – вірний робить на собі знак хреста, низько схиляючи 
голову та плечі. Поясні поклони звершують доволі часто, зокрема під час богослужінь 
у храмі, перед іконами або при вшануванні мощей.

Доземний (великий) поклін вірний здійснює, стаючи навколішки і руками й 
чолом торкаючись (або майже торкаючись) долу.

КОЛИ БИТИ ПОКЛОНИ?
Великі поклони звершують у період Великого посту, починаючи зі середи Сиропус-

ного тижня, а також у Страсний тиждень до Великої середи включно.
За традицією Церкви, доземні поклони практикуються на всіх посних богослужіннях 

від понеділка до п’ятниці, а в суботу та неділю не звершуються. Адже неділя завжди 
пригадує про Христове Воскресіння і є святковим часом. Виняток – Хрестопоклонна 
неділя (третя неділя Великого посту). Того дня по-особливому вшановують Животвор-
ний Хрест Господній, тому разом зі співом «Хресту Твоєму поклоняємось, Владико» 
здійснюють доземні поклони.

Великим поклоном супроводжуються слова «Претерпівий за нас страсти, Ісусе Хрис-
те, Сину Божий, помилуй нас», «Слава страстям Твоїм, Господи», «Слава довготерпінню 
Твоєму, Господи», які звучать у богослужіннях Великого посту та Страсного тижня.  

Доземні поклони також здійснюють у Страсну п’ятницю під час винесення та вшану-
вання плащаниці під спів тропаря «Благообразний Йосиф».

Три доземні поклони у Великий піст за традицією звершують перед розп’яттям (Гол-
гофою), входячи до храму: роблять два земних поклони, цілують розп’яття і роблять ще 
один поклін. Перед виходом з храму здійснюють те саме.

Протягом року існує також звичай (здебільшого в Православній Церкві) звершувати 
доземні поклони під час Божественної Літурґії – на завершенні анафори під час співу «Тебе 
оспівуємо», а також у момент, коли священик виносить чашу для Причастя. Детальніше 
про це можна дізнатися, ознайомившись із церковним уставом. 

В особистій молитві немає чітко визначених правил биття поклонів, але таку практику 
можна (і навіть заохочується) здійснювати впродовж цілого року приватно. Це стосується, 
зокрема, щоденних молитов та покути. Кількість поклонів людина визначає собі сама, або 
ж за порадою духівника чи сповідника.

ПОКЛОНИ У БОГОСЛУЖІННЯХ
Молитовне наповнення Великого посту відрізняється від інших періодів літурґійно-

го року. Певною характерною ознакою великопосних богослужінь є доземні поклони. 
Йдеться, зокрема, про деякі особливі молитовні чини.

МОЛИТВА СВЯТОГО ЄФРЕМА
Одна з найвідоміших молитов Великого посту – це молитва святого Єфрема Сирина 

(† 373). Ця молитва, поєднана із великими та малими поклонами, втілює покутний зміст 
Великого посту, тому в цей період вона здійснюється майже на всіх богослужіннях, а 
також під час ранішніх та вечірніх молитов приватно.

ОДИН ІЗ ВАРІАНТІВ ПЕРЕКЛАДУ МОЛИТВИ СВЯТОГО ЄФРЕМА: 
Господи і Владико життя мого, дух млявости (унинія, ц-слов.), недбайливости, владо-

любства й пустослів’я віджени від мене (земний поклін).
Дух же доб¬рочесности і смиренномудрія, терпіння й любови даруй мені, не¬достойному 

рабові Твоєму (земний поклін).
Так, Господи царю, дай мені зріти мої прогрішення і не осуджувати брата мого, бо Ти 

благосло¬вен єси на віки віків. Амінь (земний поклін).
12 малих поклонів з «Боже, милостивий будь мені, грішному…»

ВЕЛИКИЙ КАНОН АНДРЕЯ КРИТСЬКОГО
Це богослужіння віряни часто називають просто «поклони». Великий канон служить-

ся протягом чотирьох днів першого тижня Великого Посту, розбиваючи на частини, а 
також повністю – увечері середи п’ятого тижня. Святий Андрей Критський створив цей 
покаянний канон у VIII столітті. Цей твір називають «великим», адже він складається з 
дев’яти пісень, які об’єднують у собі близько 250 стихир-тропарів. Під час читання цих 
стихир, що закликають змінити своє життя та покаятися, вірні звершують приблизно 
таку ж кількість доземних поклонів.

ЛІТУРҐІЯ ПЕРЕДОСВЯЧЕНИХ ДАРІВ
Літурґія Передосвячених Дарів відбувається в час Великого посту, здебільшого (залежно 

від місцевої традиції) в середу та п’ятницю. Вона поєднує в собі Вечірню та Літурґію, під час 
якої вірних причащають Євхаристією, освяченою раніше, в неділю, під час Літурґії Василія 
Великого. Звідси назва – Літурґія Передосвячених (Напередосвячених, Передшеосвячених, 
Преждеосвячених) Дарів. У цьому богослужінні також є прописані моменти великих 
поклонів – зокрема під час співу «Нехай направиться», а також під час винесення Дарів.

ОСОБИСТИЙ ПОДВИГ
Важливо пам’ятати, що поклони, як і будь-яка молитовна практика, є тільки способом 

(знаряддям) особистого єднання з Богом, а не самоціллю. Вони покликані допомогти у 
молитві, зокрема як піст – у підкорені плоті духові. Проте якщо стан здоров’я чи якісь 
інші обставини не дозволяють людині звершувати великих поклонів, то це не означає, що 
вона порушує приписи Великого посту. Звершуючи поклони в покаянні за гріхи, важливо 
не впасти, подібно до фарисеїв, у найбільший гріх – гординю та лицемірство. Однак від-
мовлятися від аскези через лінивство також не варто.

Водночас саме Великий піст дає нагоду долучитися до унікальних богослужінь, які 
відбуваються тільки у цей час року і спонукають до покаяння та зміни свого життя. А 
гідне й побожне звершення поклонів допомагає глибше пережити цей час і отримати з 
нього добрі плоди.

За словами святого Василія Великого, «кожним колінопреклонінням і піднесенням від 
землі насправді показуємо, що через гріх упали ми на землю і чоловіколюбством Того, 
хто нас створив, покликані на небо».

За матеріалами книги «Пізнай свій обряд» о. Юліана Катрія, ЧСВВ
«Духовна велич Львова»
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